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PREMESSA

Il fenomeno pil caratteristico della vita moderna & forse la necessita di « far presto ».

La velocita delle macchine, se ha permesso di « risparmiare tempo », ha imposto perd all’ umanita un ritmo

cosi rapido e continuo che in definitiva I'uomo di oggi & Piu occupato dei suoi antenati,

, D'altra parte, il bisogno di « sapere » si & accresciuto: il superamento delle distanze determinato dal pro-
gresso dei mezzi meccanici, il cinematografo, la radio, la te evisione, fanno si che ognuno — scoprendo tutti i
giorni l'esistenza di cose e problemi non noti — sia stimolato ad estendere le proprie cognizioni, per « essere

al corrente ».

Apprendere e non perdere tempo sono esigenze contrastanti, il cui appagamento spinge alla ricerca di testi

chiari e di insegnamenti prontamente assimilabili.
I} successo di certa stampa attuale trova splegazione nell’analogo desiderio di interessarsi ad una narra-

zione, attraverso la rapida visione degli avvenimenti rappresentati con disegni, evitando la lettura di lunghe

pagine descrittive.
(Questa tendenza, largamente sfruttata, purtroppo, per generi letterari di scarso valore culturale e sociale

puo essere utilizzata per ogni insegnamento ed in particolare quando si tratti di « mostrare » una serie di azioni

dalla cui precisa ripetizione dipende il successo di un determinato esperimento.
A tutte queste considerazioni si ispira la « Collana » cu; appartiene il presente manuale, Essa & stata prepa-

rata specialmente nella speranza di agevolare giovani inteiligenti, non sordi al monito del Poeta -
« fatti non foste a viver come bruti
ma per seguir virtute e conoscenza ».
Non pretendiamo che le nostre pubblicazioni sianc senza pecche, e saremo grati a tutti coloro che, con

appropriate critiche, vorranno suggerirci migliorie ed emendamenti.
L' EDITORE
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CAPITOLO PRIMO

GENERALITA SCHEMI - MISURE EFFETTUABILI COL PROVAVALVOLE

. SCHEMA ELETTRICO COMPLETO E CIRCUITI PER IL PROVAVALVOLE. |
(1) SChema elettrico del provavalvole, che assolve anche le funzioni di q_mﬁerometro, capammetro e ponte di misura
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(2) Esamlnando in dettaglio i circuiti, cominciando da quelli

| _che interessano direttamente la funzione di provavalvole. Nel-
- lo schema sono riportati soltanto gli elementi che intervengor.o
nella prova. delle valvole, e, per maggior semplicitd, sono in-

dicati due :soli zoccoli portavalvole (C e B) con le loro con.

nessioni (per C le connessioni sono a linea continua, per B
~a linea trattegg:ata) gli -altri zoccoli e i loro collegamentl r|-_

sultano comunque dallo schema generale di f‘g 1.

¢

(3) Il provavalvole & provvisto di un trasformatore di alimen-
tazione destinato all’accensione dei filamenti delle valvole in
prova; la tensione corrispondente alla valvola che si vuole
esamnare & ricavabile dalla presa del secondario che reca

quel valore. Lo stesso secondario fornisce anche la tensiciie =

occorrente per la placca e le griglie della valvola in prova:

dato che quest'ultima non deve trovarsi in normale funziona-

mento, ma solo fornire una indicazione convenzionaie, & suf-
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ficiente allo scopo una tensione bassa, 30 volt (presa estrema
del secondario). Il trasformatore ha un primario & prese mul-
tiple, detto « universale », per |'utilizzazione del provavalvole
con qualunque tensione di rete. |
(4) Ui commutatore di tensione provvede all‘inserimento del-
la presa corrispondente alla tensione di rete disponibile. Un
interruttore & anche previsto all’ingresso del trasformatore.
(5) Una lampadina spia a 6,3 Volt e 0,2-+-0,3 A, alimentata
dal secondario, avverte se il trasformatore & sotto tensione.
(6) La tensione secondaria che serve per l'accensione dei fi-

lamenti & prelevabile dalle boccole contraddistinte con i nu-

meri 14 e 15; alla prima fa capo il contatto continuo di un
commutatore a 8 posizioni ai cui contatti commutabili termi-
nano le diverse prese del secondario, mentre alla boccola 15
fa capo linizio dello stesso secondario. |

(7)) E’ prevista una serie di 9 boccole contraddistinte con una

numerazione dall’l al 9 e collegate ciascuna al piedino dei por-
tavalvole che reca lo stesso numero. Tale serie di boccole &
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prevista di colore nero. Evidentemente alla boccola 1 sono con-
nessi i piedini 1 di tutti e 10 i portavalvole previsti, alla boc-

cola 2 sono connessi i piedini 2 degli stessi portavalvole, e cosl

via per gli altri piedini (vedi fig. 1). Alla boccola 8 sono col-

“legati solo gli zoccoli G, C, A e B perché solo essi hanno an-

che |'8° piedino, alla boccola 9 solo lo zoccolo C. Per mezzo
di questa disposizione sono resi accessibili e quindi collegabili
nel modo desiderato i piedini della valvola in prova, una voita
che essa sia inserita nel suo portavalvole. Circa la numerazione
dei pedini delle valvole e dei portavalvole daremo i chiari-
menti in seguito. -

(8) Completa I'esame dei circuiti per la prova delle vailvole
quello indicato in figura e impiegato per il controllo del vuoto
all‘interno dell’ampolla di vetro.
(9) Il primo accertamento da eseguire su un valvola in prova
é quello sulla continvitd del filamento, risultando evidente che
se il filamento & bruciato, ossia interrotto, la valvola & fuori
uso. A tale scopo & predisposta la lampadina « spia corti e con-
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-tinuitd filamento » (a 6 Volt e debole consumo ), che & inserita

fra la boccola 13 e la presa del secondario a 2,5 Velt; poiché
alla boccola 15 fa capo Il‘inizio del secondaric, un cavallotto
fra le boccole 13 e 15 fa accendere la lampadina. Evidente-
mente se alle stesse boccole fanno capo gli estremi del fiia-
mento di una valvola la lampadina si accendera, piU 0 mMmeno
vistosamente, a seconda della resistenza de} filamento stesso.
{.10) 1l filamento di una valvola fa capo a 2 piedini e, tramite
il portavalvole, alle boccole che recano gli stessi numeri; di-
spenendo 2 cavallotti (indicati a tratto e punto) fra tali boc-
cole e le boccole 13 e 15 si chiude il circuito e la lampadina
spia.pud accendersi. S | | .

(11) Allo stesso modo possono individuarsi eventuali- corti ¢ir-
cuiti deila valvola: basta collegare alle boccole 13 e 15, in
tutti i possibili modi, gli elettrodi della valvola in esame a 2
a 2,"ed osservare la lampadina spia corti: quando essa si ac-
cende rivela che c¢ un corto circuito all‘interno della valvola.
(12) La prowva di emissione consente di accertare attraverso
‘entita della corrente ‘emessa dal filamento o catodo lo stato

di servizio e quindi la bontd di una valvola. In sostanza si -

tratta di inserire sul- circuito anodico di un tubo elettronico un
‘misuratore di corrente e controllare se quest‘uitima raggiunge

"

it valore corrispondente alla condizione -di efficenza, l‘indice

Al capi del secondario si ha la tensione impiegata per {‘ano-
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un determinato valore, variabile con il tipo di valvola. Se si
vuole che per tutte le valvole, quando la corrente emessa ha

del milliamperometro si sposti verso fondo scala, occorre va-
riare la portata dello strumento mediante una resistenza va-
riabile che lo shunti in modo conveniente.

(13) | circuiti del nostro provavalvole interessati nella prova
di emissione sono indicati in figura e si stabiliscono per coms-
mutatore C; ruotato in posizione | (vedi fig. 2). Per maggior
Chiarezza sono indicati- con P-I, O-f, M-l i punti corrispondenti
ai contatti stabiliti rispettivamente dalle « vie » P, O ed M del
commutatore C.. | |

Lo strumento indicatore, ossia il milliamperometro, ha in serie
una resistenza di caduta da 2 Kohm, & shuntato da un poten-
ziometro di pari valore, e fa capo alla boccola 16 e all’estremo
del secondario (30 Volt). Notare che I3 resistenza da 200 ohm
in serie al potenziometro & cortocircuitata e non interviene (@&
destinata ad altre funzioni), mentre laltra resistenza di pari
valore ha una funzione protettiva per il trasformatore e lo
strumento in caso di corti accidentali fra le boccole 15 e 15,

dica (che & accessibile fra le boccole 15 e 19) ...
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.. cosicché fra le boccole 15 e 16 si ha un circuito quale
¢ quello indicato in figura. Notare che la boccola 16 corrisponde

(14)

al punto « b» di fig. 12, la boccola 15 al punto «c » della
stessa figura, mentre il punto « a » fa riscontro alla boccola 19.
{15) Per realizzare lo schema di fig. 12. occorre percid inse-

.rire la placca e le griglie, connesse fra loro, alla boccola 16,

e collegare il catodo alla boccola 15; naturaimente & necessa-
rio accendere il filamento la cui tensione & prelevabile fra le

boccole 15 e 14 (vedi fig. 6). Opportuni cavallotti predisposti
- tra le boccole 14, 15 e 16 e le boccole di colore nero (serie
~di fig. 7) consentono di ottenere lo scopo. In figura & illustrato

un esempio: sia un pentodo i cui elettrodi fanno capo ai pie-

dini secondo la numerazione riportata e indicata dalle linee
tratteggiate. Dallo zoccolo portavalvole alle boccole le linee

< QFF’E’ﬂ?‘E-'

lipoa)  sw

< X

A

continue comspondono ai collegament: fra i pledmu e le boc-
cole di eguale numero.

- (16) La corrente che attraversa il circuito anodico dipende dal
tipo di valvola e dal suo stato di efficienza.

( 17) Conoscendo il valore ottimo di corrente per il tipo di val-
vola in esame si controlla il valore fornito dalla valvola che
si. sta provando: il confronto consente di dare la risposta sulla
bonta di guest’ultima.

(18) Nei provavalvole del tlpo a lettura diretta anziché for-
nire il. valore di detta corrente si indica la portata che va con-
ferita allo strumento ossia la posizione che deve assumere il

potenziometro affinché l'indice, nel caso di emissione ottima,
devii verso fondo scala (maggiori delucidazioni in merito si

daranno in seguito).

valvols Hicienza
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(19) Il fiiamento termina da un lato alla boccola 15 ossia allo

« O » del secondario e quindi del circuito anodico, ma |'emis-
sione vera e propria origina dal catodo, che pertanto deve ve-
nire connesso allo stesso punto. = |

(20) Eseguita la prova di emissione, si distacchi jl cavallotto
che va dalla boccola 15 a quella corrispondente al catodo: lo

strumento dovra ‘indicare zero perché si apre il circuito ano-

dico; se’invece presenta una deviazione & segno che ¢ un
ccntatto piv o meno 1mperfetto fra catodo e filamento e la

‘valvola deve esser scartata perché, pur funzionando, & fonte

di disturbi negli apparati radioelettrici. Tale prova intesa ad
accertare |'isolamento del catodo va eseguita evidentemente
solo con valvole ad accensione indiretta.

(21) Alira prova molto interessante & quella relativa al con-
trollo de! vuoto all’interno dell ‘ampolla della valvola. A tal fine
si esegue una prova di emissione con la griglia controllo con-
nessa alia boccola 15, cioé al catodo. |l potenziometro deve

~essere ruotato in modo che l'indice del milliarnperometro si

20
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“trovi verso il centro délla scala: va preso nota di questa sua

posizione. |
(22) Si sposti
cola 15 a quella 12: I'indice deve praticamente rimanere sulla
posizione assunta in precedenza altrimenti lo stato del vuoto

si & alterato e non & piv sufficiente. In tal caso nell’ampolla &

il cavallotto della griglia cﬁ_r’jtrallo dalla boc-

o Wlf =

(24) ...in serie allo strumento c¢‘é una resistenza da 10 Kohm
invece di quella da 2 Kohm. Questa nuova disposizione ¢ op-
portuna in. quanto, essendo molito differenti fra loro le emis-
sioni dei diversi tipi di valvole in uso, con la regolazione del

‘solo potenziometro non si riesce sempre ad ottenere una de-

presente del gas che si ionizza e diventa quindi veicolio di cor-

rente che giunge alla griglia e di qui al catodo attraverso la
resistenza da 0,5 Mohm; ai capi di quest’uvltima si determina
una tensione che polarizza la griglia e fa variare la corrente
di placca. Se il vuoto & spinto non c'é invece corrente di gri-
glia, né tensione ai capi della resistenza, né polarizzazione.

(23) Ruotando il commutatore C, in pesizione 1l si ha ancdra

un circuito idoneo alla prova di emissione, con la sola diffe-

renza rispetto a commutatore in posizione |, che la portata del

 milliamperometro, sempre shuntato dal potenziometro da 2
Kohm, & variata in quanto ... e

viazione dell’indice prossima al fondo scala; la variazione della
portata ottenuta, come sopra detto, consente di raggiungere lo
scopo per la grande maggioranza dei tubi impiegati. Nelle ta-
belle di taratura che si accompagnano al provavalvole ad emis-.
sione, e che indicano la posizione che deve assumere il poten-
ziometro per ogni tipo di valvola, & anche indicato se il com-
mutatore C, deve essere in posizione | ovvero ll. g

B . CIRCUITI PER iL PONTE DI MISURA.

(25) Per commutatore C, in posizioné HI lo strumento indica-
tore viene liberato da altri circuiti e reso accessibile-_ diretta-

mente fra le boccole 21 e 25, ...

i
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(26) ...si ha cosl a disposizione un milliamperometro in ¢.c. | me in figura, & nel quale si ritrova pil facilmente la classica -
~da 1 mA fondo scala, tale essendo la portata delio strumento | disposizione degli elementi del ponte di Wheatstone. il con-
montato sul provavalvole. tatto mobile del potenziometro « a » inserisce sul lato sinistro

(27) Nella stessa posizione Il del commutatore si predispone | del ponte la resistenza e-a (P1) e sul lato destro quella a-f

anche un ponte di misura, cioé uno di quei circuiti che deri- | (P;): queste due resistenze var jabili s} sommano alle due

vano dal classico ponte di Wheatstone, e che permettono di | fisse da 200. ohm formando i cosiddetti lati di proporzione ...

conoscere il valore di elementi elettrici per confronto con altri | (29) ...R, e R,. Si dice che il ponte & in equilibrié quando lun-

dei quali sia ben conosciuto il valore (campioni). Il circuito | go la trasversale « a-d » non si ha passaggio di corrente anche

che interessa in questo caso & -quello indicato in figura e che | se fra i punti « b » e « c » & applicata una tensione. E il ponte

include, oitre al commutatore, it trasformatore con il secon- | & in equilibrio nel caso che fra le impedenze dei sUoi lati sus-

dario a 30 Volt (fornisce la tensione necessaria al ponte), il | sista la relazione __ |

potenziometro e le due resistenze da 200 ohm. Le boccole in- | . R, = R, R,,

teressate nel ponte sono la 11, 15, 16, 17, 18 e 19; fra la R1

| h:occol_a ) e'.-_'lai 15 si inserisce |‘elemento incognito ' R;, ossia | poicha spostando il contatto mobile del potenziometro si varia
V'elemento da misurare, fra le boccole 18 e 19 l'elemento noto Ri ed R, e quindi il loro rapporto ed essendo fissato R, si

R, del quale si conosce il valore, mentre il rivelatore del ponte puo, attraverso la manovra del potenziometro, raggiungere la
. va cqlliegato'f-ra le boccole 1_6 e 17. | o S condizione di equilibrio rivelata dali’assenza o quanto meno dal
- {28) Si stabilisce un circuito che pud .essere schematizzato co- | valor minimo della corrente lungo la trasversale a-d; in tal

i —

12
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caso essendo noto R e cal'col'ato facilmente

RI
bito il valore incognito R,. Il preglo ‘del ponte & quello di avere

un campo di misura molto vasto, in dipendenza del numero dei

campioni disponibili, pur rlsultando suﬁc:entemente preCtso per
le occorrenze di un radiotecnico.

(30) Inoltre il ponte consente la misurazione di tutti. gli ele- |-

menti resistivi e cioé oltre Ie resistenze ohmiche ..

-8 deduce su-:'

(33) .
| zione blsogna invertire fra di loro la posuzicne dell’elemento
noto e di quello incognito, callegando il primo alle boccole H
‘e 15 e il secondo fra le boccole 18 e 19.- |

_-(34) Per la rivelazione dell’annullamento, oweroma de! mi-'
‘nimo di corrente sulla trasversale «a-d » occorre predisporre

(31) ...anche le induttanze ..

(32) ...e le capacita; in quest ultlmo caso la relazione gli
indicata div’enta |
Ry
R, =- -'

(=R

KrvelsTore eslerno

'Q°9'0®Q '®
»; Xn

. e appunto per questa inversione dei lati di prcpor-

fra le boccole 17 e 16 un voltmetro in alternata, e in tal caso
I'equilibrio del ponte - & indicato dalla posizione verso mmo-
scala del suo indice (« zero » o vicino allo « zero »).

(35) Invece di uno strumento pud utilizzarsi una comune cuf-
fia inserita fra le boccole 17 e 16: in questo caso va ricercata
la posizione del potenziometro che corrisponde al silenzio nella
cuffia o quanto meno al minimo rumore. -

13
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S

C - CIRCUITI PER MISURATORE DI CORRENTE CONTINUA O
ALTERNATA. . |

(36) Spostato i| commutatore €, in posizione IV si stabilisce

il circuito indicato, ossia si predispongono in parallelo allo stru-
mento differenti shunt che ne variano la portata. A seconda
che si faccia capo alle boccole 25-24, oppure alle boccole 25-23
od infine a quelle 25-22 si hanno rispettivamente le portate
fondo scala di 1. A, 100 mA e 10 mA. | |

(37) Infatti fra le boccole 25 e 24 viene a trovarsi connesso

lo strumento in serie ad una resistenza di 5 + 0,5 = 55 ohm

e in parallelo alla resistenza di 0,055 ohm. Poiché abbiamo

considerato l'impiego di uno strumento la cui resistenza in-
terna sia di 50 ohm, avremo un circuito come in fiqura:...
(38) ...una resistenza di 50 ohm in serie ad vna di 5,5 ohm

e derivate con una di 0,055 ohm.

(39) Si hanno quindi 55,5 ohm in parallelo con 0,055 ohm, ...

(40) ..e la resistenza risultante vale ancora 0,055 ohm (i

(44) ..ciod una resistenza da 55 ohm

35,5 ohm fannc variare il valore risultante nei successivi de-

cimali). .

(41) Sotto la corrente di 1 A si stabilisce fra le boccole 24
e 25 una tensione di 0,055 ohm x 1 Amp = 0,055 Volt e quindi
nel ramo in cui & compreso lo strumento passa una corrente di
0,055 .

b s
—

555 0,001 A, cioé lo strumento & attraversato proprio

da 1 mA (sua portaté massima
plicata una corrente di 1 A.
(42) Fra le boccole 25 e 23 si ha lo strumento in serie alla

resistenza da 5 ohm, e in derivazione alla resistenza di
0,055 + 0,5 = 0,555 ohm.

(43) | 50 ohm dello strumento con i 5 ohm in serie e deri-
vati con i 0,555 ohm, ...

) quando fra 24 e 25 & ap-

in parallelo con
0,555 ohm, ... | |
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(45) .. danno una risultante di 0,55 ohm. |

(46) Apphcando 100 mA fra le boccole 23 e 25 si determma
Una caduta di 0,055 Volt, e tale tensione appllcata al ramo in
cyi & compreso lo strumento provoca il passaggio di una cor-

rente di 0,055 : 0,55 = 0,001 A, ossia ancora 1 milliampére.

{47) Fra le boccole 25 e 22 si ha lo strumento in derivazione

con una resistenza di 0,055 + 0,5 + 5 = 5,555 ohm,.

(48) ...e poiché la resistenza dello strumento & di 50 chm

(49) ...si ha una resistenza da 5,555 ohm in parallelo con
una da 50 ohm;

(50) ...la r:sultante vale 5 ohm.

(51) Appl:cando 10 mA fra le boccole 25 e 22, 9 mA passano
nella resistenza di shunt e 1 mA nello strumanto.

{52) Per commutatore C, in posizione V | circuiti che si sia-

L f— L M
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| [‘g 50 @~ 10m4+@® §1
' 25 | 22

25'

741

56

blllscono $ONO quelll indicati ;.

(53) ...in modo pit evudente essi possono essere disegnati
come in " i igura. L'impiego del raddrizzatore rende lo strumento
idoneo a rivelare le correnti alternate.

(54) Il raddrizzatore & del tipo a ponte, ed utilizza permé: en-
trambe le semionde. Ricordiamo qui brevemente lo schema di
comportamento : quando si ha semionda ad es. positiva ai capi

‘del raddrizzatore, $ & positivo e T negativo, la corrente passa

nei 2 elementi indicati in nero e attraverso lo strumento nel
senso della freccia.

(55) Nella semionda opposta § & negativo e T positivo : en-
trano in. funzione gli altri due elementi, ma nello strumento

fa corrente ha ancora lo stesso senso di prima.

(56) le due resistenze di caduta da 1 Kohm e da 20 Kohm

15
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disposte in parallelo, ..
(57) ...offrono nel complessé un vaiore resistive di 956 ohm
[infatti (1.000 x 20.000):

(1000 +20.000) = 20.000.000 : 21.000 = 956 ohm].

(58) Si ha quindi uno strumento idoneo alla misura delle ten-
sioni alternate applicate fra i punti ca» e « b ».

(59) Se si dispone una resistenza di bassissimo valore in serie
- ad un circuito percorso da corrente alternata, si pué risalire al-

valore di quest’ultima misurando la caduta di tensione che si
verifica ai capi di quella. Nel nostro caso la resistenza & da

2 ohm (valore di compromesso fra la minima alterazione pos-

sibile al circuito su cui & inserita e le necessitd richieste dalla
sensibilitd dello strumento). il voitmetro deve essere’ appl:cato
ai punti « a » e « b »; si realizza cosi un amperometro in cor-
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rente alternata con portata di 1 A fondo scala.

(60) In questo caso le deviazioni dell‘indice dello strumento
non sono in tutta la scala proporzionali al valore della corrente ;

infatti il diagramma corrente-deviazioni indice & una retta solo_

per i valori piv alti, per i quali si ha pertanto proporzionalita,
mentre per i valori pit bassi si incurva fortemente. Cosi, se
per 0,4 A l'indice devia di 27 parti (considerando 100 parti
I“intera escursione dell‘indice sulla scala), per 0,2 A la devia-
zione non & la meta, ossia 13,5 parti (come sarebbe da atten-
dersi) ma appena 6,5 parti. " -

(61) la distribuzione dei valori sulla scala dello strumento
non & pertanto uniforme, ma assume l‘aspetto indicato in fi-
gura. Per confronto & riportata anche la graduazione base di-

visa in 100 parti.

ff" &35 ?‘:’ qf 400 ﬂ‘rf;ﬂf‘b}?j
’ ;Q-UM.
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D - CIRCUITI PER IL CAPACIMETRO.

(62) Ruotando infine il commutatore C in posizione VI si ha
il capacimetro, strumento idoneo alla misura diretta delle ca-
pacitd. | circuiti che si stabiliscono sono illustrati in figura. Le

portate sono 2: la prima fino a 0,03 uF, ossia 30 000 pF (inser-
zione fra le boccole 25 e 27) la seconda fino a 1 pF (inser-

- zione fra le boccole 25 e 28).
(63) Accedendo fra le boccole 25 e 27 il circuito & quello

indicato; il trasformatore fornisce una tensione aiternata di
110 volt. Il voltmetro in alternata (data la presenza del rad-
drizzatore a ponte). offre una indicazione che tiene conto della

 caduta di tensione nella resistenza da 20 Kohm e nel conden- |
satore (reattanza capacitiva). Minore e la capacita del con-.

}

densatore e plu elevata e la sua reattanza (= —= ), quindi
L m._. _

20 kK1
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piu grande & la caduta ai suoi termmah e in defi mtwa mlnore_

la tensione indicata dal voltmetro.

(64) Schematizzato al massimo, il c:rcuuto & quello dlsegnato
Essendo fissa la tensione totale (110 Volt), le tensioni par-
ziali ai capi dei 3 elementi (resistenza, condensatore e stru-
mento) si ripartiscono- in dipendenza del valore della capacité

del condensatorei |
{65) Se C, ha bassa capacnté V' é elevata, V' eV sono basse-

e l'indice dewa poco, ...
(66) ..

mento in maniera che ad ogni deviazione dell‘indice corri-
sponda il valore del condensatore inserito nel. curcu:toa. :

(67) II dlagramma deviazioni mdme—capaclté pratlcamente

.se C, ha una. capac:lté piu elevata V ‘" é plu bassa e V"
‘e V,” sono piU elevate di prima, cosicché anche fa deviazione
dell indice & maggiore. Si tratta di tarare la scala dello stru-_'

_ﬂ - | ==
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{68) ..di modo che anche la scala dello strumento ha un
andamento uniforme; portata massima circa 32.000 pF a fondo
“scala. | | '-' S |
(69) Fra le boccole 25 e 28 il circuito & analogo al precedente
salvo che ora la tensione impiegata & pil bassa, cioé 30 Voit
(140 — 110 = 30) e la resistenza di caduta ha il valore di
30 Kohm. | | | o
(70) il capacimetro risuita cosi meno sensibile ed & idoneo
alla misura dei condensatori di capacita piv elevata. Teorica-
mente non c’e limite al valore misurabile, in quanto, comunque
grande sia, esso & compreso nella scala: praticamente perd,
oltre T uF & impossibile accertare I‘effettivo valore di un con-
densatore dato il particolare andamento della scaia stessa.

(71) Il diagramma deviazioni indice-capacitd & quello traccia-
to, e, come si vede, oltre 0,5 uF assume un andamento molto

4+

ripido, tanto che dopo 1 uF & quasi verticale : di qui 'impossi-

finitamente grande :

@presfn
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bilita di apprezzare i successivi valori. o

(72} Da notare che quanto piv la capacita C cresce, tanto pid
diminuisce la reattanza capacitiva X, cosicché per capacitd enor-
memente grandi la reattanza & enormemente piccola cssia tra-
scurabile, e tale da confondersi con il corto circuito,
(73) ! corto circuito, ossia la chiusura con un cavaliotto fra
le boccole 25 e 28 corrisponde ai caso (teorico} di capacitd in-
in. questo caso l'indice dello strumento
devia finc al valore 89 della graduazione. Da 89 a 100, striscia
tratteggiaia, si ha una zona non mai raggiunta dall‘indice. |
(74) La scala sulio strumento corrispondente alla curva illy-
strata puo vedersi in figura: da osservare la disuniforme di-
stanziatura nella graduazione e ii trattino finale contrassegnato
con il simbolo di « infinito » (& un 8 rovesciato) relativo a « ca-
pacita infinitamente grande » o « corto circuito ».

{73} Oltre questo trattino V'indice non pud andare e rappresen-
ta per esso ia fine corsa. E' molto importante rilevare che ne!

- — L r—
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capacimetro ha molta influenza il valore della tensione appili-
cata in relazione alla taratura della scala, cosicché se la ten-
sione di prova e diversa da que!la di taratura tutte ie indica-
zioni risultano falsate. |

(76) £’ necessario pertanto un controllo della tensione prima di
effettuare una misura di capacitd; a tal fine, anziche eseguire
misure assolute di tensione, conviene accertare che disponendo
un corto fra le boccole 25 e 28 l'indice si disponga esattamente

‘in corrispondenza del trattino finale (infinito);

(77) ...in caso contrario necessita regolare la tensione stessa,

-aumentandola se I‘indice si ferma prima ...

(78) ... riducendola se l'indice si ferma oltre. La regolazione va
fatta con mezzi opportuni, di essi si accennera in seguito. Natu-
ralmente, in séde costruttiva va accertato che per indice su
« infinito » la tensione del trasformatore sia tale da realizzare
la- corrispondenza esatta dei valori anche per l‘aitra portata
del capacimetro.

E - CIRCUITI E ACCESSORI NECESSARI PER LA VALUTAZIONE

DELLA « PENDENZA ».

(79) A completamento delle notizie ora fornite sulie possi-

bilita offerte dal provavalvoie—capacametro indichiame un suo

viteriore impiego che pud riuscire. utile in molti casi. Pid che at-
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traverso la prova di emissione, la vera efficienza di un tubo ter-
moionico puo essere stabilita con il controllo della conduttanza
mutua o pendenza di esso. Questa prova andrebbe sempre ef-
tettuata per dare un giudizio sicuro sulla bonta di una valvola
in relazione alle sue possibilita di buon tunzionamento sui rad-
dicapparati cui e destinata.

(80) Purtuttavia, date le complicazioni richieste nelle apparec-
chiature e nella esecuzione della prova percheé si abbia un re-
sponso completo, i normali provavalvole si limitano alla mi-
sura della emissione delie valvole. Anche il nostro provaval-
vole si limita a questo tipo di prova ma offre anche possibilita
per procedere al controllc sulla pendenza.

(81) Qualora si voglia ricavare il valore o |'andamento effetti-
vo della pendenza il nostro provavalvole risulta infatti prezioso
per l'accessibilitd e commutabilitd dei piedini della valvola in
“esso inserita, e per il milliamperometro che con le sue 4 portate
ricopre largamente la gamma di correnti da misurare.

(82) Per eseguire la prova occorre predlsporre una sorgente
di alta tensione continua con valori compresi fra quaiche die- -
cina di Volt e 250 =+ 300 Volt, ...

(83) ...e una . seconda sorgente continua fino a 30 <+ 40 Voit
can prese ogni 1 o 2 Volt, almeno per i valori piu bassi.
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(84) Inoltre per la valvola in prova & necessario conoscere le
curve caratteristiche, in particolare le curve della caratteristica
mutua che riporta la corrente anodica in relazione alla tensione

di griglia e alle tensioni di placca e di griglia schermo. Natu-

ralmente perché la prova sia effettuata in maniera corretta oc-

corre conoscere le connessioni degli elettrodi e le tensioni che

ad essi vanno applicate. . : .
(85) La prima tensione pud essere ottenuta con raddrizzatore e

- filtro di livellamento, ... |
(86) ...la seconda con una piccola batteria a secco (consumo

minimo ) e sistema di presa potenziometrico ( potenziometro di
valore elevato); da notare che la tensione di griglia pud esser
richiesta positiva o negativa secondo i casi. Circa la effettiva
modalita per questo tipo di prova daremo dei cenni in seguito.

(87) Una misura pil sbrigativa pud essere eseguita utilizzando
le tensioni presenti nel provavalvole e senza dover ricorrere ad
alimentatori, pile e tabelle. In-questo caso perd va tenuto ben
presente che si ottengono dei valori di pendenza che non cor-
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vavalvole. Pertanto pet ogni tipo di valvola va determinato con
le modalita sotto riportate il corrispondente valore di pendenza,
e cio puo farsi non appena si abbia una valvola nuova di quel

tipo. . |
{88) Quando si tratta di controliare una valvola dello stesso

tipo si ripetono le operazioni e si determina il nuovo valore : il
confronto fra i due valori consente di stabilire un givdizio di
bonta della valvola in esame. - '

(89) Poiche la conduttanza mutua & espressa dal rapporto fra
una variazione della corrente di placca e la variazione della
tensione di griglia che ha determinato la prima, la misura sbri-
gativa cui abbiamo ora accennato consiste nel ‘variare di una
quantita nota la tensione di griglia e misurare la corrispon- -
dente variazione della corrente di placca: il rapporto fra que-
sta variazione e quella della tensione di griglia fornisce il va-
lore della conduttanza mutua. Da notare che la conduttanza
mutua si esprime per lo piU in « micromho », ed avendo espres-
so le correnti in mA e le tensioni in Volt bisogna moltiplicare

rispondono a quelli dei manuali, ma sono legati alle particolari ‘per 1000 il risultato del rapporto fra la differenza delle prime e
condizioni in cui sono ricavati, sono cioé relativi al nostro pro- | la differenza delle altre. Pid spesso il termine conduttanza mu-

20




4
P "
-

ey wmie o e b s .

-Srfﬂﬂ?_. ' v
GJ_ 0
P
+5ﬁ*um 90
E
28 1
- 23 & Strum |

o |

Lq-—._.—. --_- -y =gy =gy ey shilr cdela S VEE- CEEEF CTEEE CTETT YUY

93

. S sy T E kb AReE.

“tua si impiega nelle valvole di tipo americano e si esprime in
micromho, mentre nelle valvole di tipo europeo si Usa i ter-

mine pendenza e si adotta come unitd di misura il mA/V
questo ultimo caso le correnti saranno appunto misurate in mA
e le tensioni in Voit. |

(90) Indichiamo brevemente lo schema e il procedlmento per
questo secondo tipo di misura; poiché la prova della condut-
tanza mutua richiede la misura effettiva della corrente di plac-
ca, cccorre commutare lo strumento indicatore in modo che as-
suma la funzione di mtlhamperometro quindi C; va ruotato in
posizione V. - -

(91) Infilata la valvola nel suo provavalvvole e col!egatt due

cavallotti per l‘accensione del filamento, si connette il catodo

allo « zero » del secondario attraverso la hoccola 15 e allo « ze-

ro » del primario attraverso la boccola 27 (si ha ln serie la re-

sistenza da 20 Kohm). Alla stessa boccola 15 & collegata la
griglia principale del tubo, mentre la griglia schermo (se c'¢)
va connessa alla boccola 10,

25 e

®

milliamperometro, mentre un cavallotto collega la boccola 10
(alta tensione) con la boccola 23 (terminale + del mulllarnpe-.
rometro con portata di 100 mA). In questa maniera si & inse-
rito il milliamperometro 100 mA fondo scala sul circuito ‘ano-
dicc delia valvola, e potrd effettvarsi la lettura della corrente

che vi circola.

(92) Spostato il cavallotto della grtgha principale dalla bcccola .
15 a quella 29 si avra una nuova lettura .al milliamperometro :

la differenza delle due letture divisa per 5 da il valore della

cioé alla tensione di 220 Volt. la
-placca invece termina alla boscola 25, ossia al terminale — del

pendenza mutua in mA/V. Infatti la tensione di griglia passa
da zero nel caso di connessione alla boccola 15, a 5 Volt nel

caso di connessione alia boccola 29.

(93) Se la valvola & a bassa tensione ‘anodica la placca e la

griglia schermo conviene siano collegati alla boceola 28 che fa
capo a 140 Volt attraverso una ressitenza di 30 Kohm, ... -
(94) ...se a bassissima tensione alla boccola 19 su cui & pre-
sente la tensione di 30 Volt; in questo ultimo caso non occorre
ii collegamento fra la boccola 27 e la boccola 15.
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]COSPTRUZIITJNE DEL PROVAVALVOLE. - | mm 320 x 230 e de”c: spessore di mm 1 =+~ 1,5. In esso
- Pannello di alluminio ricavato da una lastra di | vengono praticati i fori seconda il piano indicato in figura.
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(verde) -
114 [ nere)

(96) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo rimlock a 8 piedi-'. | dini (J) (valvule vecchi tipi).
ni (A). | | (105) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo americano a 7 pie-
(97) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo octal a 8 piedini (B). - dini (L) (valvole vecchi tipi). |
(98) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo noval a 9 piedini (C). | {(106) N. 1 - Cambiatensioni per primario trasformatore.
(99) N. 1 - Zoccolo pcrtavalvole_ tipo americano a 4 pie- | (107) N. 1 - interruttore a leva. | :
| | dini (D) (valvole vecchi tipi). . (108) N. 1 - Raddrizzatore per strumenti di misura da 1 mA.
(IOQ) N. 1 - Z?chlo portavalvole tipo americano a 5 pie- | (in figura sono indicati 2 tipi a) e b) ).
dini (E) (valvole vecchi tipi). .| (109) N. 2 - Portalampadina micro.
(101) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo europeo a 5 piedini ) ..
- (F) (valvole vecchi tipi). | | | (110) N. 1 - lampadina micro da 6 Volt 0,2-+0,3 A
(102) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipe a vaschetta a 8 con- (1171) N. 1 - Lampadina micro da 6'_V°|t 0,05 A
| tatti (G). - | (112) N. 3 - Bottoni con indice.’ |
(103) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo mihiatura a 7 pie- | (113} N. 30 - Boccole isolate (12 colore nero, 10 colore ros-
. dini (H). | o so, 8 colore verde).
{104) N. 1 - Zoccolo portavalvole tipo americano a 6 pie- | (114) N. 21 - Spine a banana {per bocceole ).
- 4
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(115) N. 1 - Tubetto dFJplastlc'a o cartone bachelizzato dia-

metro . mm. Iunghezza mm 50.
(116) N. 3 - Striscette di bachehte per ancoraggio resisten-
ze, condensatori, ecc. a 2 occhielli e 1 foro.

(117) N. 6 - Viti di ferro per dad::, da 1/8” Iunghe cm- 5, .-

con 3 dadi ciascuna.
(118) N. 24 - Viti di ferro con dado, da 1/8”, lunghe cm 1.

(H?),N.—_ -1 - Strumento mllllamperometro a bobina mobile, -

1 mA fondo scala 50 ohm resistenza interna.

(120) N. - Potenziometro da 2 Kohm a variazione lineare.

116 4/"6 vili . ﬁ'ffa'iﬂﬁv 117 _/V”.?# w'ﬁ'gan Ao

(121)

(122) N.

(123)
(124)
(125)
(126)
(127)
(128)
(129)

®

N.

z2zzzz2

1
. 2
|
]
]

18

1. Striscetta di cartcne presspan o bachelite, di-

mensioni mm 120 x 25,

1 - Spina per presa di corrente.
m™ 1,5 - Cordone bipolare per presa di corrente,

1

-y

Commutatore a 8 posizioni 1 via (C;)
Commutatore a 6 posizioni 4 vie (C,)
Resistenze 200 ohm da s di watt

Resistenza 1 Kohm »
Resistenza. ™ 2 Kohm ».
Resistenza 10 Kohm »
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(130) N. 1 - Resistenza 20_K9hm.da Ve di watt ..o in 1

alternativa ... | - o
- Resistenza 100 ohm e N 1 resistenza 50.000
ohm (qualora si usi il raddrizzatore del tipo in-

" dicato in fig. 108b).

" (130bis) N. 1

(131) N.

1 - Resistenza 0,5 Mohm da 1/4 di watt.
(132) N. 1 - Resistenza 10 Kohm da 1 watt
(133) N. 2 - Resistenze 20 Kohm » |
(134) m 2,50 - Filo di rame smaltato diametro 0,3 mm
(135) m 15 - Filo di rame smaltato diametro 04 mm
(136) m 1 - Filo di rame smaltato diametro 0,6 mm
(137) m 1 - Filo di nichelcroma diametro 0,2 mm. (resi-
stenza per metro 35 ohm).. = |
(138) m 10 - Filo isolato per collegamenti (preferibilmente
' del tipo a treccia e in spezzoni di vario colore)
1 - Trasformatore di alimentazione delle seguent

(139) N.
- caratteristiche : Potenza 8--10 watt; primario

* universale con prese a 110 - 125 - 140 - 160 -
220 Volt: secondario 1,5 -25-4-5-63 -
12,6 - 25 - 30 Volt. Distanza fra le viti per il

 fissaggio del trasformatore al pannello: mm 52.
(il trasformatore & quello indicato nel fasci-

 colo X2 della presente collana di Fumetti

7 teenici). - ' "
B - PER LA COSTRUZIONE DELLA CASSETTA METALLICA.
(140) m 2,50 - Angolare di alluminio con alette di 10 mm

"(141) -N. 1 - Pannello di ferro (spessore 0,6+08 mm) o

di- alluminio (spessore 0,8+1 mm) dimensio-
g ~ ni mm 314 x 224
(142) N.. 2 - Pannelli di ferro o alluminio (spessori sopra

o indicati) dimensioni mm 224 x 81

Pannelli di ferro o alluminio (spessori sopra

|  indicati) dimensioni mm 314 x 81 |

(144) N. 36 - Viti di ferro da 1/8" con 30 dadi.

(143) N. 2 -
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A - PANNELI.O E SCALE DELLO STRUMENTO
(145) Sul pannello, forato secondo le dimensioni di

CAPITOLO TERZO
MONTAGGIO DEL PROVAVALVOLE

| occorre rfpc:rtare [e graduazmm e le scritture indicste.
fig. 95, | boccola ha il suo numero:

Cgni
incltre fra ie boccole deila ze-

cb
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rie 11-19 e fra quelle della serie 21-29 sono segnate delle linee
e delle indicazioni che permettono di trovare immediatamente
fra quali terminali ¢i si deve inserire per ottenere cailo stru-
mento le diverse prestazioni possibili. Accanto ad ogni porta-
valvole c’@¢ una lettera maiuscola che lo contraddistingue. |

commutatori hanno le indicazioni in corrispondenza alle posi-

zioni assunte dal bottone con indice che |i comanda; il poten-
zionametro ha 2 scaie, I'una da 0 a 100 relativa. alla sua fun-

zione nel provavalvole ad emissione, l‘altra da adettarsu nel .

caso del ponte di misura. |

Tutte le scritture e le graduazioni possono essere rtportate di-
rettamente sul pannello con inchiostri speciali ovverc con ver-
nici. Altra soluzione & quella di disegnare tutto su Jn foglio
di carta robusto, ritagiiato e forato secondo le dimensioni di
fig. 95 e quindi incollato sul pannelio con adesivo coportuno.

(146) Per il « commutatore strumento », chiamato C, negli
 schemi, vanno tracciati degli archi di cerchio e segnati dei trat-

tini secondo quanto risuita in figura. Ad ognuna del:e 6 pcsi-

zioni, contraddistinta da- un numery romano, corrisponde Ia.

funzione indicata.

(147 ) Per il « mmmutatore tensiam s, chiamato C; negli sche-
‘mi, si hanno 8 posizioni. relative ad altrettante tensioni: la scala
- si d;segna come e lllustra*o i1 figura.

\1?: S intervallo | 100 149

(5 - 18 19

Ri =

M x Ru

(148) Per il potenziometro si disegnino gli archi dl cerchio
aventi i raggi indicati; notare che. di essi solo quelli a tratto
torte dovranno rimianere, gli ailtri 3 servono a limitare i trattini
che saranno disegnati subijto dopo. L'interruzione fra gli archi
e di 60 gradi centesimali (intera circonferenza divisa in 400
parti ), quindi ogni arco & di 340 gradi centesimali.
(149) Dovendo dividere in 20 parti questi archi ogni inter-
vallo risulta di 340 : 20 =17 gradi centesimali. Ali’estremo di
ogni intervallo si segni un trattino compreso fra le circonfe-
renze di raggio 16 € 22 mm. Ogni intervallo va diviso in § par-
li mediante 4 trattini: tale ulteriore suddivisione, corrispon-
dendo ogni spazio a 3,4 gradi, pud essere fatta servendosi
‘ancora. di un goniometro centesimale ovvero ad occhio; una
voita effettuaia ¢ controllata la suddivisione per un intervallo
‘essa pud essere riportata sugli altri. In definitiva si hanno 100
| tratt‘iﬁi, e la numerazione va fatta di 10 in 10, da 0 a 100.
{ 130) Vediamo ora come si traccia ia scala del « ponte ». |
lati di proporzione (vedi fig. 28 e 29) cioce R, e R, compren-
dono ciascuno una resistenza da 200 ohm e una porzione di
potenzicmetro (rispettivamente y ed x). | | B
(151) Vogliamo graduare la scala direttamente in valor! del'
rapporto R,/R, = n in modo che il valore dell ‘elemento- inco-
gnito R, si ottenga come prodotto di n per il valore dell’ele-
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Prefissate  m ----01-02..10, ¢ - 15 5: 28 7
Sicaaleola . R, —____ ____ mﬂ?“ | | 0 6
Si deduce P (h.x:ao).___‘%ﬂ h'—‘: | 2
- -_ e - /30 ' . 7o
\?70 2.5 |
- N , Q E
b -g Pot 2kn ¢ C
MWW MV AMA -+ . _
2004 - 0011 |
[ Ru= 1600 2 lg-aoo.a.’ 153 e A o 90 .
| PROVAVALY. *
. MNx20.5 6 v o 100
8,77« _PONTL 155
10 -1
. 3 R o = 1600, = R, — 200 = 1600 — 200 — S avrd
mento noto R, (ricorda (fig. 29) che R, = EE-R,, e quindi R, = ‘e ]);00 1 200 1600 200 1400. Si avra
| - | Rl' | ‘allora P = = 70, cioé per potenziometro in posizione
=nR,). Poiché R,+R,=2400, e da - Rﬂ =N si 05'545333 70 si stabilisce fra «b» e «c», ciod nei lati di proporzione del
- - | . . - .
B _ _ o - B 2 R - —~—_ ] ponte, un rapporto n=0,5. Pertanto, se, disposti un R, e un R,
R;=n.R,, si ha R, =2400-R, 2400—nR, ossia R, n+ 1 I'equilibrio del ponte si ha per la posizione 70, ossia n=0,5, si

1152) Attribuendo diversi valori ad n si calcolano i corrispon-
denti valori di R,, e quelli di x (ved: tig. 150) eguali ai primi
~diminuiti 'di 200 (infatti R, =200 +x e quindi x=R,~200).
Si conosce in tal modo x, ossia quale valore di resistenza deve
avere il potenziometro fra il contatto mobile « a » e |‘estre-

Mo « e ». Per mezzo della proporzione

2000 (O———-—-hm) _ X (ohm) si ottiene P = 100’;_ ossia P = -]—x.
100 (parti) P (parti) 2000 20”
Dividendo per 20 il valore di ohm, si ottiene il numero di
parti della graduazione da 0 a 100, gia tracciata, di cui va

.. ruotato il potenziometro per avere il valore di resistenza x : Si

trova in tal modo la posizione cui corrisponde il valore del
Fapporto n che & scritto in quel punto. -

, | _ 2400 2400
(153) Se ad es. si vuole n = 0,5, R, = 05+ T - 75

ha R,=R, x0,5 e quindi la resistenza incognita (R;) & la meta
di quella nota: (R_). | valori di P per valori di n da 0,1 a 10,

calcolati nel modo sopra indicato sono riportati nella seguente
tabella : - ' L

n=/01]/02/03/04/05/06/07/08{09| 1|15
P=1| 99( 90i8251755] 70| 65/60,556,5| 53| 50| 38
=] 2 2,5_3!3,5 4| 5| 6“ 7 8] 9] 10
P =| 30242 20 16,5|_I4 100171 5133] 2] 1]

(154) Si riportano i valori di « P » mediante dei trattini com-
presi fra gli archi esterni, ed in corrispondenza di ognuno di
essi si segna il relativo valore di « n ». - |

(155) Le due scale del potenziometro si presentand come in
figura.
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(156) Circa le scale dello strumento indicatore & bene, se

possibile, riportarle direttamente sul quadrante in corrispdn-

denza della scala uniforme {100 divisioni) che comunque Vi
sard gia segnata. Le scale sono quelle di fig. 61, 68 = 74, e ser-
vono rispettivamente per le letture di 1A corr. ait. per il ca-
pacimetro 30.000 pF e per il capacimetro 1 uF fondc scala. Per
le portate del milliamperometro in corr. cont. serve la gra-
duazione uniforme. Per il provavalvole a lettura dicetta va ri-
portato un arco di cerchio. da suddividere in tre parti: da O
a 42, settore colorato in rosso e con la scritta « ESAURITA »;

da 42 a 58 settore colorato in giallo e con un punto interro-

gativo; da 58 a 100 settore: colorato in verde e con la scritta

« EFFICIENTE ».

(157) Non potendo riportare direttamente sul quadrante le
diverse scale, si leggono le deviazioni dell’indice del milliam-

perometro sulla graduazione uniforme da 0 a 100 e quindi si

trova il valare che interessa’per mezzo dei diagrammi di fig. 60,
67 e 71, rispettivamente per 1A c.a., capacimetro 30.000 pF
e capacimetro 1 uf. Per il provavaivole evidentemente basta
ricordare i limiti sopra indicati (42 e 38). | S

B - MONTAGGIO DE! MATERIALI SUL PANNELLO.

(158) Passiamo ora ai montaggio dei diversi componenti sul
pannello. Per prima cosa si fissino le boccole di fig. 113, fa-
cendo attenzione che esse risultino ben isolate dal telaio.
(159) La disposizione delle boccole vista da dietro, cioé dalla
parte in cui deve essere stretto il dado, & quella illustrata-; si
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puo osservare che sono di colore nero le boccole relative ai
piedini dei portavalvole e quelle « comuni » (15 e 25), sono
rosse quelle che interessano il provavalvole e il ponte di mi-
sura, sono verdi quelle che servono per le misure amperome-
triche e di capacita (eccettuata la boccola 29)

(160) Si passi al fissaggio dei portavalvole: & bene peré asse-
gnare prima ai piedini e terminali di ognuno di essi una pre-
ctsa numerazione che ne consenta la loro sicura individuazione.
~Tutti i portavalvole sono visti da sotto cioe dalla parte opposta
a quella in cui si infila la valvola; tutte le numerazioni proce-

dono nel senso delle lancette delforolagao Il portavalvole dij

fig. 96 serve per le valvole della serie « Rimlock » e nel pro-
vavalvole & chiamato « A »; la sua numerazione inizia dal pie-
dino che si trova prossimo al risalto dell‘anello metallico, fis-
sato al portavalvole e destinato a :nd:care in quale posizione
va infilata la valvola.

(161) Il portavalvole « B » serve alla serie « Octal » (fig. 97) ;

la numerazione dei piedini inizia in corrispondenza alla sca-
nalatura recata dal foro centrale del portavalvole e ‘destinata
a determinare la posizione in cui deve essere infilata la valvola

{162) Per |la serie « Noval » c'é_ll piedino « C» (fig. 98); |

disimmetria dei fori evita ogni ambiguita.
(163) Per le valvole americane di vecchio tipo ¢’8 la serie di
4 portavalvole. Se i piedini sono 4, si ha il portavalvole « D »

(fig. 99),
(164) . . 8¢ sono 5, il portavalvole E (ﬂg 100} ;.
(165) ...se sono 6, il portavalvole | (fig. 104);.

(166) . |I portavalvole L infine ha 7 piedini (f‘g 105). Nei
portavalvale D, | ed L, 2 fori pib grandi degli altri, corrispon-
denti a piedini piU grossi, evitano |'ambiguita che potrebbe
derivare dalla simmetria dei fori.

(167) Per le valvole di fabbricazione europea di vecchio tipo,
& previsto il portavalvole « F » (fig. 101) a 5 piedini.
(168 ) Per valvole europee di fabbricazione pi0 recente viene
montato il portavalvole a vaschetta « G » (fig. 102).

. (169) Infine per le valvole della serie « miniatura » c’¢ il

portavalvole « H » a7 piedini (fig. 103).
(170) Ogni portavalvole va fissato con 2 viti con dado
(fig. 118). -

- (171) | portavalvole e i dadi devono stare sul retro del telaio,

ossia dalla stessa parte in cui si trovano i dadi delle boccole.
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(172} Si sistemino dunqde i portavalvole A, B, C, D, E, se-

condo la disposizione indicata;...

(173) ... da notare che nel foro del portavalvole C che si trova
verso il centro del telaio (indicato con una freccia) va stretta
una vite lunga 5 cm. (fig. 117) in luogo di quelia da 1 cm.
(174) Si fissino quindi i portavalvole F, G, H, |, L. Nel foro
del portavalvole L contrassegnato da una freccia va stretta una
vite lunga (fig. 117). |
(175) Il commutatore C, (fig. 125) deve essere sistemato nek

foro da 10 mm di diametro che si trova in corrispondenza dei

portavaivole D ed E, mentre ... o |
(176) ...nel foro centrale (sotto la finestra quadrata ) trova

posto il commutatore C, (fig. 124).

{177) Nel terzo foro, in corrispondenza ai portayaivole | ed L,

va fissato il potenziometro (fig. 120). |
(178) L'interruttore (fig. 107) va quindi stretto nel foro da
12 mm che si trova sopra il portavalvole A, e la sua posizione :
deve essere tale che le pagliette dei contatti devono trovarsk
2 in corrispondenza della dicitura « Acceso » e 2 in corrispon-
denza della dicitura « Spento » riportate sul fronte del telaio
(in figura si & supposto il telaio trasparente). |

(179) Dalla parte epposta all’interruttore, oltre le boccole, va
fissato mediante 2 viti di fig. 118 il commutatore di tensione
{fig. 106).
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(180) Nel foro posizionato come in figura, ... |
(181) ...si stringa una- vite di fig. 117 e su essa si avviti il
raddrizzatore di fig. 108a. Va osservato che il passo della fi-
lettatura interna recata dal raddrizzatore -non corrisponde a
quello della vite da 1/8, purtuttavia ci sard un inizic di avvi-
tamento sufficente a tener fermo il raddrizzatore: i 4 fili di
collegamento saldati ai 4 terminali consentiranno poi il fissag-
gio definitivo. Si pud comunque effettuare una piccola saldatura
fra vite e raddrizzatore.

(181-bis) Se invece di impiega il raddrizzatore del tipo indi-
cato in fig. 108 b), esso pud essere fissato direttamente me-
diante una vite con dado che si introduce nel foro dell’appen-
dice laterale del raddrizzatore stesso. g
(182) Lo strumento di fig. 119, infilato nella finestra quadrata,
va quindi fissato con le sue 4 viti che si impegnano nei fori

da 4 mm.

(1839 Nei due fori che si trovano sotto it portavalvole | si in-

troducano due viti lunghe (fig. 117), ...

(184) .. quind:, con funzione di elementi distanziatori, si in-

titino le parti metalliche fiiettate delle 2 boceole reziduate (una

= emmr . .~ . [R— ——

‘nera e una rossa). |

(185) H trasformatore di fig. 138 pPUO essere stretto su tali
viti mediante 2 dadi. | |

(186) Occorre naturalmente che il pacco dei famierini sia ser-
rato fra 2 telaietti o quanto meno fra 2 strisciette recanti ognu-
nc 2 fori distanti 52 cm. Le uscite del secondario conviene si

trovine verso il bordo del telaio.:
- (187) Preso un portalampade di fig. 109 e una striscetta di

bachelite a 3 fori di fig. 116, si svitino le appendici del primo

e si introduca fra esse la striscetta.

(118) Si avvitino i 4 pezzi in moao che le appendici sianoc in-

clinate verso uno dei fori con occhiello metallico, nel quale

si impegnera la vite di fissaggio del portalampade. Si prepari

allo stesso modo il secondo portalampade.

(189 ) Nel foro posizionato come in figura (si ricordi che il te-
~ laio & visto da sotto), vicino al foro da 15 mm. di diametro,

che reca l'indicazione « SPIA CORT! », ...

(190) ...si infili una vite lunga 5 cm. (fig. 117) e si stringa
con un dado.
(191) La striscetta col portavalvoie dianzi apurorcata si fissi

T—— . b R R L T s
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ora a tale vite mediante 2 dadi stretti I'un contro I‘altro.

(‘192) La posizione della. striscetta lunge la vite deve essere
tale. che, infilata nel suo portalampade, la lampadina deve spor-
gere dal telaio, per circa meta del bulbo. L‘altro portalam-
pade va fissato in analogo modo sul foro simmetrico. -

C . COSTRUZIONE RESISTENZA DI SHUNT E SUO MONTAGGIO.

(193) Si prenda adesso la striscetta di cartoncino di fig. 121
e la si sagomi come & indicato in figura, asportando le zone
tratteggiate. Su tale striscetta vanno sistemati dei conduttori
per formare le 3 resistenze di shunt del milliamperometro. Per
la resistenza da 0,055 ohm, inserita fra le boccole 24 e 25 st

impieghi comune filo di rame da 0,6 mm. di diametro che ha

0,055
0,0618
= 0,89, la resistenza saré’ realizzabile con 89 cm. di detto

conduttore. | | |
(194) Si misurino con molta esattezza 91 cm. di filo 0,6 e se

una resistenza di 0,0618 ohm per metro. Essendo

ne fissi un estremo, come indicato in figura, nei 2 forellini che’

in fig. 193 sono indicati da una freccia con vicino 2.

(195) Si avvolga il filo procedendo verso l'estremo della stri-
scetta e disponendo spire ben strette contro il cartoncino ma
distanziate fra loro, in modo che in nessun punto il condut-
tore tocchi con sé stesso. - -

(196) Si termini l‘avvolgimento quando restano ancora una
dozzina di cm, e si fissi il filo introducendoio nei 2 forellini
(freccia 1 di fig. 193). - _' |
(197 ) Per la resistenza da 0,5, ohm inserita fra le boccole 24

e 23, si impieghi comune filo di rame da 0,3 mm di diametro

che ha una resistenza di 0,248 ohm per metro. Ne occorrono

0,5
0,248
tezza metri 2,03 di detto filo {1 cm. in pid verra assorbito nei
punti di saldatura), e se ne fermi un -estremo nei forellini 2
(vedi fig. 193) in modo che ne rimanga uno spezzore libero

metri 2,02, infatti = 2,02; si misuri quindi con esat-

lungo circa 10 mm. -
(198) Si avvolga il filo da 0,3 mm in spire ben strette e rav-
vicinate, ma sempre sufficientemente distanziate perché non
si tocchino, finché non ne rimangono che 10 mm circa; si fissi
allora nei due forellini indicati con 3 in fig. 193. Negli stessi
forellini si fermi I'inizio del filo nichelcromo di 0,2 mm di dia-
metro (fg. 137), lasciando libero uno spezzoncino di circa
10 mm. La lunghezza del filo nichelcromo sufficiente a stabilire
la resistenza da 5 ohm {(che va inserita fra le boccole 23 e 22)
5

35 ,
misurato con ogni cura, aumentando la lunghezza sopra indi-
cata di 10 mm che saranno poi neutralizzati nelle saldature.

risulta di mm- 143, infatti

— 0,143. Il filo 'nichelcromo va

‘Avvolto il filo nichelcromo in spire molto larghe lo si fissi nel

forellino 4, lasciando libero uno spezzone di circa 10 mm. Fare

bene attenzione che in nessun punto il filo tocchi con sé stesso,

tanto piU che il filo & nudo, e facendo un corto circuito altere-
rebbe il valore della resistenza che si vuole stabilire.

(199) Sard cosi completato il _'mmplesso- delle 3 resistenze di

‘shunt che si presentera come in figura.
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~ (200) Utilizzando il foro. da 4 mm, e mediante una vite con
" dado, questa striscetta va fissata all’occhiello libero della stri-
scetta del portalampade relativo alla lampadina « SPIA ACC.
- PROVAV. » (in vicinanza deli‘interruttore).
{201) Occorre procedere ora alla saldatura dei terminali delle
3 resistenze. Fare attenzione: 1) togliere lo smaito soltanto nei
cunti interessati dalle saldature; 2) far si che le saldature ter-
minali di ogni filo costituente la resistenza assorbano le mag-
giori funghezze che si sono predisposte. Per il filo 0,6 mm:
la saldatura con il filo da 0,3 mm in corrispondenza ai forellini
2 deve impegnare circa 5 mm, mentre i restanti 15 mm. di
eccedenza saranno assorbiti dalle saldature sulla boccola 25.
il filo da 0,3 mm avrad assorbiti 5 mm per parte nelle saldature
..con i fili 0,6 mm e con quello 0,2 mm nichelcromo. Questo
- ultimo impegnera 5 mm nella saldatura con il filo 0,3 di rame
ed altri 5 mm nella saldatura terminale con un file per col-
- legamenti, * '

(202) Quest’ultimo deve essere saldato ali’altro capo sulla
boccola 22, mentre il conduttore 0,6, come si & visto, va saldato
alla boccola 25. Un tratto di filo per collegamenti va disposto
fra il punto di unione dei fili 0,6 mm e 0,3 mm e la boccola 24
mentre un altro spezzone collega il punto di saldatura dei fili
0,3 mm e nichelcromo e la boccola 23. Alla boccola 21 si salda
tilo per collegamenti di lunghezza sufficiente a raggiungere
il contatto il della via P di C, (vedi fig. 125).

D - PREDISPOSIZIONE E SALDATURE COLLEGAMENTI E RE-
SISTENZE.

(203 ) Conviene procedere ora alla filatura e saldatura dei col-
legamenti fra i piedini delle valvole e le boccole (di colore
nero) della serie da 1 a 9. Si inizi con il gruppo dei portaval-
vole A, B, C, D, E. Una serie di 5 spezzoni collega i piedini ]
con la boccola 1. |
(204) Altri 5 spezzoni si colleghino fra la boccola 2 e i pie-
dini 2 dello stesso gruppo di portavalvole {in figura sono
omessi i collegamenti gia effettuati, per chiarezza di disearc}.

204

S
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(205 ) Analoga operazione si effettui 'per i p'iec:lini 3 e la boc-
cola 3, .

(206) .

(207) .
valvole D avendo 4 piedini non necessita del 5° collegamento.

per i piedini 4 e la bocmla 4,.
..per i piedini 5 e la boccola 5 Notare che il porta

(203) Si connettano poi Ia boccola 6 e i p:ed:nt 6 del pc:rta-
valvole A, B, C, (anche E & glé completo)
(209) . qumd: la boccola 7 e i piedini 7,.

{210) ...e la boccola 8 e i piedini 8.
| {211) Termma questa serie i| collegamento ( unico) fra il ple-
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dino 9 di C e la boccola 9. - - ] |

(212) Si passi ora al 2° gruppo di portavalvole (F, G, H, |, L)
iniziando con i collegamenti fra la boccola 1 e i piedini 1, ...
(213) ... poi fra la boccola 2 e i piedini 2, ...

(215) Si prosegua con i collegamenti relativi ai

..
32i

214

4 3
——

VM,/

(216) ... quelli dei piedini 5, ...

(217) ..e quelli dei piedini 6, che non interessa il portaval-
vole F a 5 piedini.

piedini 4, ...

—

(214) ...e fra la boceola 3 e i piedini 3.
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Al commut tens. 30 Volt.

219

218

- (218) Per i piedini 7 si hanno 3 collegamenti, ...

(219) ... mentre 1 solo ne occorre fra il piedino 8 del porta-
valvole G e la boccola 8. |

(220) Passiamo ora ai collegamenti delle boccole rosse, cioe
della serie dall’11 al 19. Per prima cosa si riuniscano con 2 ca-
vallotti le boccole 11, 17 e 18. Fra le boccole 12 e 15 si con-
‘netta poi la resistenza da 0,5 M ohm; alla boccola 15 va col-
legato uno spezzone di filo per collegamenti che deve termi-
nare ad una delle appendici del portalampadine « spia accen-
sione provav.» (& quello vicino all‘interruttore). Dalla boc-
cola 14 inizia uno spezzone di filo che deve far capo al con-
tatto continuo del commutatore C, per |‘accensione dei fila-
menti (indicato con una freccetta in fig. 124). Dalla boccola 16
un collegamento va diretto al contatto centrale del potenzio-
metro. Infine sulla boccola 19 va saldata una resistenza da
200 ohm e un filo di collegamento che deve raggiungere il
. contatto estremo commutabile di C; (indicato con 8 in fig. 124).

Al Pafenziom .

— Al commut di tensione

Al pnl-‘l'a|ampﬂ de *

spia accensione prov,
Alla bowola 16

221

All‘altro capo della resistenza da 200 ohm va saldato uno spez-
zone di filo che deve terminare ad un estremo del potenzio-
metro, & un secondo spezzone lungo circa 25 cm, la cui termi-
nazione si vedra in seguito. | | t -
(221) Si saldi ii filo proveniente dalla resistenza di 200 ohm

(boccola 19), or ora collegato, al terminale del potenziometro

contrassegnato con (b) & posizionato come in figura (non sba-
gliare con quello simmetrico perché altrimenti non c’¢ piu cor-
rispondenza con la scala del ponte). Al terminale (c¢) dello
stesso potenziometro va saldata la seconda resistenza da 200
ohm cui fa capo uno spezzone di filo che deve terminare al
contatto continuo della via M di C, (vedi fig. 125). Al termi-
nale centrale (a) del potenziometro va saldato il filo gid ap-
prontato ‘e proveniente dalla boccola 16, ed un secondo spez-
zone che deve collegare il contatto | della via M di C, ( vedi

fig. 125).
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(222) Svulla vite lunga che si trova in corrispondenza del por-
tavalvole L, mediante 2 dadi stretti fra loro, si fissi una stri-
scetta di bachelite a 3 fori (fig. 116). Sui 2 occhielli metallici
si saldino gli estremi dei 2 conduttori del cordone di fig. 123;
inoltre la resistenza da 20 kohm, 1 watt (fig. 133), che dal-
l'altro lato, mediante uno spezzone di filo va collegata alla
boccola 27, si salda ad uno degli occhielli cui termina anche
l'inizio del primario (« O ») del trasformatore di alimenta-
zione. All'altro occhiello fa capo invece un collegamento che
raggiunge l'interruttore, ... :

{223) ... e va saldato su una delle pagliette che si trovano in
-corrispondenza della scritta « Acceso » (sul fronte de! telaio).
Daila paglietta contigua parte un aitro spezzone di filo per

Commutatore
X di tensione

?[E =
Pall interruHore 224
Alla bowola 14

collegamenti, ... | . o
(224) ... che raggiunge il contatto centrale del cambia tensioni

(fig. 106).

(225) Allo stesso cambia tensioni vanno saldati i terminali del

primario del trasformatore di alimentazione, facendo bene at-
tenzione che ogni presa di tensione corrisponda al terminale
che reca la stessa indicazione.

(226) Le prese del secondario vanno saldate s_ui contatti del
commutatore C,; al contatto indicato con 1 in fig. 124' va co!-
legato il terminale della tensione 1,5 volt, a quello 2.|l ‘termn-
nale della tensione 2,5 volt e cosi via; al contatto 8 mflne' va
collegata la tensione 30 voit. Al contatto continuo deye quindi
essere saldato il filo proveniente daila boccola 14.
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(227) Bisogna adesso eseguire il complesso di collegamenti
indicati in figura, tenendo ben presente la individuazione dei
contatti secondo quanto indicato in fig. 125. Il filo che pro-
viene dal potenziometro (fig. 221) termina al contatto | della
via M che va connesso con un ponticello al contatto Il delia
stessa via. ll vicino contatto |l della via M va coliegato all’ap-
pendice del portalampade «Spia acc. provav.» cui gia perviene
| filo dalla boccola 15; nello stesso punto deve arrivare anche
I‘inizio del secondario «O» (rimasto libero in fig. 226). Al con-

filo che inizia dalla resistenza con 200 ohm collegata in
fig. 221. Fra il contatto continuo N e uno dei terminali del rad-
drizzatore contrassegnati con ~ (alternata), va disposto un
collenamente, mentre un altro va sistemate fra il terminale +
dello stesso raddrizzatore e il contattn ¥1 dolls via P, a sua volta

dei's stesza via P va collegato ran 2 hoonls 22 (rells guale
| S
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vatto continua della via M (indicato con freccia) va saldato il

collegate con un cavallotto col vicino cantaitn V. |l contatte IV

e ETE ErE e S e ST el LT ST e " e e ik — | -

Prnvav.

gia termina l'estremo della resistenza da § ehm). Il contatto 1l
della via P deve essere connesso con la boceéla 21, il contatto
Il alla resistenza di 10 Kohm (VY& w fig. 129), e il contatto |,
sempre della via P, alla resistenza di 2 Kohm (4 w fig. 128).
Queste 2 resistenze sono poi connesse fra di loro ed allo estre-
mo della resistenza da 200 ohm sostenuta dalla boccola 19,
mediante lo spezzone di filo lungo circa 25 cm. gid predisposto
al termine delle operazioni di fig. 220. Restano ora le connes-
sioni della via N; il contatto VI va alla paglietta del cambia
tensioni relativa alla tensione di 110 volt, il contatto V alle re-
sistenze 1 K ohm e 20 K ohm (fig. 127 e 130) collegate in
parallelo e sostenute dall‘altro capo, pure connesso in parallelo,
dalla boccola 26. Infine il contatto continuo della via O va col-

legato al — del milliamperometro.
(228) |l contatto continuo della via P va collegato al + dello
strumente. Un cortn cavallotto va disposto fra il contatto | della

via M e il cantatta | della via D, collegato a sua volta mediante

S el
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un corto cavallotto al vicino contatto Ii della stessa via O. I
contatto Il delia via O va collegato al terminale ~ (alternata)
del raddrizzatore, e al vicino contatte IV della via O; lo stesso
contatto lli va inoltre connesso alla boccola 25, cui termina gia
la resistenza di 0,055 ohm (vedi fig. 202). | contatti V e VI
della via O vanno collegati fra lotro ... |

(229a) ...e con il terminale — del raddrizzatore.

(229b) Qualora si monti il raddrizzatore di fig. 108 b), ri-
spetto ai collegamenti di fig. 227-229 bisogna fare le seguenti
varianti: il conduttore nero uscente dal raddrizzatore va ai
contatti V e VI della via O; i conduttori rossi uniti insieme
vanno ai contatti V e VI della via P. |

(229¢) | conduttori verdi pervengono: uno al contatto con-
tinvo della via N, e I'altro alla boccola 25. |

(229d) Inoltre bisogna costituire un aggruppamento del-

le 3 resistenze di fig. 130 bis e fig. 129, collegando in serie la
resistenza da 1 Kohm e quella da 100 ohm e quindi dispo-

e di 0,139 ohm per metro, si ha

nendo in parallelo a queste la resistenza da 50.000 ohm. Detto
aggruppamento deve far capo da un lato al contatto V della
via N e dall’sltro alla boccola 26.

(230) Si prenda ora il tubetto di plastica di fig. 115, e con

un punteruclo o una forbice si faccia un forellino di circa

4 mm di diametro a 5 mm da un bordo, ...

(231) ... quindi un foro eguale diametralmente opposto, e PO
una serie di 6 forellini pid piccoli, disposti su una circonfe-
renza distante 10 mm- dal bordo e sistemati a coppie.

(232) Prendiamo il conduttore di 0.4 mm di diametro ( figu-
ra 135): con esso si formera una resistenza di 2 ohm, neces-
saria per io shunt del milliamperometro ne! caso di corrente
alternata. Tenendo presente che la resistenza del filo 04 mm

2
0,139

= 14,38 e aggiun-

gendo 2 cm per le saldature m 14,40. Si introduca un capo

di tale filo in una coppia di forellini lasciando un terminale

libero lungo circa 10 cm.
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(233) Si avvolgano 58 spire, poi, disposta una striscia di carta
per isolamento, se ne avvolgano altre 57, ...

(234) ... quindi si introduca il conduttore in uno dei forellini,
facendolo riuscir fuori per il forellino contiguo. Sistemata
un’altra striscia di carta per isolamento, si dispongano ancora
57 spire, ...

(235) ...ma avvolte in senso opposto a quello dei 2 prece-
denti strati, e quindi altre 57 spire nello stesso senso. |l ter-
minale-si fissa nei 2 forellini rimasti.

(236) Si & cosi approntata una resistenza anti-induttiva da

- 2 ohm, le cui dimensioni risultano in figura.

(237 ) Mediante la vite lunga 5 cm fissata gia in corrispon-
denza del portavalvole C, si sistemi la resisienza approntata
distanziandola dal telaio con una delle 2 boccole residuate e

stringendofa con 1 o 2 dadi; un po’ di mastice pud essere
opportuno ad evitare che il cilindretto ruoti come una ban-
deruola. | terminali della resistenza vanno infine saldati alle

boccole 25 e 26.

(238) La resistenza da 10 Kohm e una delle due da 20 Kohm
1 watt (rispettivamente fig. 132 e 133) vanno saldate in serie
e collegate fra la boccola 28 e la paglietta del cambia tensioni
relativa alla tensione di 140 volt. Dalla boccola 29 uno spez-
zone di filo termina al contatto 4 di C; cui fa capo la tensione
di 5 volt (secondario del trasformatore di alimentazione).

-(239) Del portalampade relativo alla « Spia acc. provav. » si

¢ collegata gia una delle due appendici; la seconda va ora
connessa al contatto 5 di C; su cui perviene ia presa 6,3 volt
del secondario. | |
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(240) Le appendici dell‘altro portalampade reiativo alla « Spia
Corti » devono essere connesse rispettivamente con la boc-

10 s

cola 13 e con il contatto 2 di C, (ossia con la tensione 2,5 volt).

(241) La boccola 10; che si trova fra i portavalvole C ed E,
va collegata infine alla paglietta del cambia tensioni relativa
alla tensione 220 volt. A questo punto & necessario. controllare
tutti i collegamenti, servendosi anche dello schema elettrico di

fig. 1.

(242) Bisogna preparare ora i collegamenti volanti, che in se-

guito chiameremo sempre .cavallotti, e che permettono di sta-
bilire i circuiti desiderati, mserendﬂs: nelle boccole predisposte
sul provavalvole. Un cavallotto & formato da uno spezzone di

filo per coliegamenti che fa capo a 2 banane di fig. 114; que-

sto lo chiameremo cavallotto semplice perché congiunge 2 boc-
cole. Converrad approntare almeno '3 o 4 di questi. cavallotti,
con filo di colore diverso:

(243 ) Prepareremo poi anche 2 cavallotti dnpgi'forn&a}t’i, come

si vede in figura, da 2 spezzoni di filo per collegamenti di
egual colore e da 3 banane:...

piv corta negli altri,

=g = wrerer— -
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{244) ... naturalmente nella banana centrale i due fili sono riu-
niti fra dl loro ed anzi é bene siano saldati e poi stretti con
I'apposita vite.

(245) Sara inoltre predlsposta un cavallotto- triplo con 3 spez-
zoni di filo e 4 banane, .

(246) ..e un cavallatto quadmplo con 4 spezzoni di f‘ o e
5 banane |

(247 ) Ls lunghezza di ogni spezzone di filo pud essere di una.
ventina di cm nei cavallotti seriplici (in modo che le banane
possanq disporsi ad yna distanza superiore ai quindici cm),

riducendosi a 10 cm circa nel cavallotto

160

e

quadruglo.

(248) £’ utile prowedere anche 1 o 2 boccole volanti: in
ognuna dl esse si infilano 2 banane. Con una boccola siffatta
si pud aumentare la disponibilita di banane dei cavallotti col-
legandoli fra di loro, ovvero far terminare la banana di un
cavallotto ad un circuito esterno (strumento indicatore, termi-
nale di un apparecchio ecc.).
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E - PREPARAZIONE CASSETTA.

(249) La cassetta del provavalvole puo essere di legno o me-
tallica ; in questo secondo caso pud utilizzarsi alluminio o ferro.

Noi illustriamo brevemente qui la costruzione di un tipo di

cassetta metallica per la quale sono stati gid previsti i mate-

riali in figg. 140-144. Sulla lastra di fig. 141, sia essa di ferro

o di alluminio, si pratichino i fori indicati, tutti di 4 mm di

diametro. R
(250) Si forino quindi le 2 lastre di fig. 143, ...

]_80'_|_k_ 160'1#"30._

(251) ...e ie 2 lastre di fig. 142, secondo le dimensioni ripor-
tate ;.i fori sono tutti di 4 mm.

(252) Dall'angolare di fig. 140 si taglino 4 pezzi .
ciascuno 320 mm, ... e 4 pezzi lunghi
(2:'»3) p?i ?ltri 2 pezzi lunghi ciascuno 230 mm. Su ognhuno
dei 4 pezzi si pratichino poi 2 fori da 4 mm di diametro po-
sizionati come si vede nelle figure relative.

(254) Con ‘2 pezzi di un tipo e 2 pezzi dell‘altro si formi un
telaio mediante saldature ai vertici. Inoltre vanno praticati
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6 fori nefle posizioni indicate e poi filettati con passo 1/8.
(255) Un secondo telaio identico deve esser- costruito con i

4 pezzi rimasti; in questo perd i 6 fori, nelle stesse posizioni,

hanno un diametro di 4 mm e non vanno ﬂle;tati.

(256) Col residuo deil’angolare di fig. 140 si ricavano 4 pezzi
lunghi ciascuno 65 mm’e recanti su ogni aletta 1 foro da 4 mm.
Attenzione che i fori sono sfalsati! o

(257) Mediante le viti con dado di fig. 144 si fissino fra loro

fileﬂa{'ura V1 . | N 3 '
4
/ SINPEL
' / ' ) 34 #
7/ 255 4 1 I3 256

259

le lastre, gli angolari e i telaini, ...

(258) ...in modo da formare una cassetta recante sul bordo
superiore i 6 fori filettati ;... -

*(259) ... SU questi ultimi, con 6 viti di fig. 144, si"ﬁssa il te-

laio del provavalvole; si sistemano i bottoni con indice
(fig. 112) e le 2 lampadine: quella di fig. 111 (da 0,05 A)
nel portalampadine « SPIA CORTI » (attenzione a ron inver-
tire). !l nostro provavalvole & cosi terminato. |
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_ . CAPITOLO QUARTO : __
MODALITA PER L'IMPIEGO DEL PROVAVALVOLE - MILLIAMPEROMETRO - CAPACIMETRO

A - PROVAVALVOLE AD EMISSIONE.

1) Prova continuita ﬁ.ament_o.

(260) Terminato il montaggio e il controllo dell’apparecchio
provavalvole occorre conoscere bene le possibilitd che esso of-

fre, e divenire padroni delle manovre da effettuare in ogni

singolo caso, sia perché possano ricavarsi misure sufficiente-
mente esatte, e sia perché vengano evitati danni al materiale

in prova o allo stesso apparecchio.

(261) La funzione pit importante dell’apparecchic & quella
di provavalvole, ossia di controllo dello stato di una valvola:
e da essa che incomincereme la nostra illustrazione.

(262) Quando si vuole accertare lo stato di efficienza di una
valvola, per prima cosa occorre singerarsi che il suo filamento
non sia interrotto. Talora attraverso il vetro dellampolla si vede
il filamento, ...

{263) ...o0 piu spesso il catodo, diventare luminoso una volta

che sia posto sotto tensione: in tal caso & inutile provare cio
che risulta evidente di per sé&. Ma se non si ha visione diretts,
o comunque nei casi dubbi, occorre procedere alla prova di
continuitd con le modalitd seguenti.

(264) Prima d‘ogni altra cosa bisogna accertare il tipo della
valvola in esame, e questo si fa leggendo la sigla distintiva
riportata sul bulbo di vetro: senza questa sigla non si puo
effettuare alcun controllo completo sulla valvola.

(265.) Talora la sigla non & facilmente leggibile; per renderia
piv visibile spesso risulta sufficente questo accorgimento: to-
gliere ogni traccia di polvere e grasso dal vetro, alitarvi sopra, ...
(266) ... e quindi osservare un po’ in controluce. |
(267) Accertata la sigla, si ricorra ad una delle tabelle ripor-
tate nei manuali e nelle pubblicazioni che trattano di radio-

tecnica, e delle quali & un esempio la tabella riportata in calce
a queste istruzioni:...
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(268} ... si possono conoscere cosi le connessioni ai piedini dei
diversi elettrodi dela valvola in esame, la tensione di accen-
sione del suo filamento, la corrente di emissione, le tensioni

anodica e delle griglie, la pendenza, la resistenza interna, ecc.

(269) Ad evitare dimenticanze che potrebbero costare la vita
delle valvole in prova (con probabilita ancora efficienti!) con-
viene avere in partenza l’interruttore su « spento », ...

(270) ... pur essendo la spina infilata sulla spina di corrente, ...
(271) ...e predisporre, prima d‘ogni .altra cosa, il commuta-
tore C; sulla tensione corrispondente a quella di accensione
della valvola in esame. | ‘

(272) Si ricordi di controllare, una volta per tutte, la posizione

del cambia tensioni in dipendenza: della tensione di rete.
(273) Si innesti, a questo. punto, la valvola nel portavalvole
ad essa destinato: si noti che c‘¢ un solo portavalvole che puo

riceverla, e che i portavalvole previsti servono praticamente
a tutti i tipi di valvole fabbricati fino ad oggi.

- (274) Preso un cavallotto semplice (vedi fig. 24.;2) si colleghi

con esso la boccola 15 e la boceola nera della serie 1-9, che

e contraddistinta dal numero corrispondente ad uno dei due
piedini del filamento.

- (275) Un secondo cavallotto semplice venga quindi dispostq

fra la boccola 13 («Filcorti» ) e la boccola nera della serie 1-9

che reca il numero eguale a quello del secondo piedino del
filamento,

(276) Si sposti l'interruttore su « ACCESQ » mettendo il tra-

sformatore sotto tensione : la cosa deve esser rivelata dalla luce.

della tampadina « Spia Accens. Provav. » (a sinistra).

(277 ) Anche la lampadina « Spia Corti » (a destra) deve ac-
cendersi indicando cosi che il filamento non & interrotto. Qc:
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corre osservare con attenzione la lampadina « Spia Corti » ed
evitare che essa si trovi in un. punto troppo illuminato, perché
tale lampadina, sia per il suo basso consumo, sia per la ten-
sione ridotta con cui & alimentata, e sia perché ha in serie
il filamento della valvola sotto controllo offre sempre una de-
bole luminosita, la quale & poi ridotta al minimo, ma sempre

visibile, nel caso sia in prova una valvola a debolissimo con-

sumo o ad alta tensione di accensione. Se la lampadina Spia-
Corti si accende, si procede oltre nelle prove da effettuare, al-
trimentt si ricontrollano i numeri dei piedini relativi al fila-
mento, la posizione dei cavallotti, e la bontd del contatto
elettrico. | | ' |

(278 ) E’ bene sincerarsi che la lampadina Spia-Corti si accenda
quando si toccano fra loro gli estremi dei cavallotti, ossia le
banane inserite nelle boccole nere della serie 1-9: se la lam-
padina non si accende occorre ricercare ‘il guasto .e non attri-

buire alla valvola in prova difetti che stanno invece nel pro-
vavalvole. Se dopo le verifiche il risultato della prova sul fita-

mento & negativo non rimane che decidere sulla sua interru-
zione = gettare via la valvola. | |
(279) ESEMPIO - Sia da provare una valvole '2AT7,

281

(280) Tabelle alla mano si osserva la disposizione dei pie-
dini, e ... | o | '

(281) ...che la-tensione di accensione & di 6,3 volt fra i pie-
dini 9 e 5 e fra quelli 9 e 4. Infatti questa valvola, essendo
un doppio tricdo, possiede due filamenti, che jpossonc essere
alimentati in parallelo. con una tensione di 6,3 volt: volendo,

si possono ‘alimentare in serie i due filamenti collegando una
tensione di 12,6 volt fra i piedini 5 e 4. . T
{282) Nel nostro caso conviene seguire la 1* via e provare

separatemente i due filamenti. Si infili la spina nella presa
di corrente (interruttore su spento), si disponga il commuta-
tore C; su 6,3 volt (questa & per il momento una misura pru-

‘denziale, non intervenendo !‘accensione del filamento).

(283 ) Un cavallotto si sistemi fra la boccola 15 e la boccala -9
{ serie 1-9) e un secondo caval.otto fra la boccola 13 e la boc-

cola 4: la lampadina Spia-Corti deve accendersi denotando che:

il filamento & buono. o )

(284 ) Si tolga quindi la banana del secondo cavallotto dalla:
boccola 4 e si passi nella boccola 5: la lampadina Spia-Corti
deve ancora accendersi rivelando che anche il filamento del-
I‘altro triodo non & interrotto.
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2) Prova di eventuali corti circuiti.

(285) Se la prima prova & stata positiva bisogna passare ad
una seconda- prova di somma importanza, e tesa ad accertare
la presenza di eventuali corti circuiti fra gli elettrodi all’in-
terno della valvola;... |

(286) ... e una valvola che ha dei corti circuiti & senz’altro da
scartarsi in guanto non e in grado di funzionare correttamente.

(287) D'asltra parte le successive prove, quale ad es. quella
di emissione, potrebbero dare responso favorevole, mentre in
effetti la valvola, per la presenza del corto interno, rende inef-
ficente I'apparecchio su cui & inserita. |

(288) infine va notato che la presenza di corti circuiti acci-

dentali fra gli elettrodi pud arrecare gravi danni ai circuiti sui
quali & collegata la valvola, siano essi quelli relativi ad un

Emissrone

L L.,
- A .
-‘:‘_-'--. .
Mo Txr T
iy, M.
Lo
t .

' apparecchio radio o quelli di un prdvavafvole.

(289) Per la prova in questione il nostro apparecchioc utilizza
ancera la iampadina « Spia-Corti » gia adoperata per accertare
la continuita del filamento, nonché due cavallotti che fanno ca-
po - alle stesse boccole 15 e 13, | |
(290) Per completare la prova devono essere saggiati tutti-
gli elettrodi della valvola. Si prende lo: schema elettrico della
valvola in esame, e si infilano le banane libere dei cavallotti

terminanti alle boccole 15 e 13, ...

(291) ... nelle boccole della serie 1-9 che recano i numers re-
lativi a 2 elettrodi: se la lampadina si accende & segno che
c’e un corto fra tali elettrodi, quindi la valvola va scartata.

(292) L'operazione deve essere ripetuta fino a che non sia
provato ciascun elettrodo rispetto a tutti gii altri.

e R — PTELT R e = o = - -
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(293) Per evitare omissioni o ripetizioni nella serie di prove,

conviene procedere nel modo seguente: si infila nella boc-
cola 1 la banana relativa al cavallotto che parte dalla boc-
cola 15, mentre la banana terminale del cavailotto che parte
dalla boccola 13 si infila nella boccola 2, e successivamente in
quella 3, in quella 4 e cosi via, fino aIIa boccola che reca il
numero eguale al numero dei pPEdII"II della valvola. Si sposta

poi la prima banana nella boccola 2 e si prova con la seconda

banana nelle boccole 3, 4, e cosi via fino all‘ultima.
(294) Si procede oltre fino a che fa prima banana & infilata
nella penultlma boccola : in tal caso la seconda banana ha una
sola posizione che & quella relativa all’vltima boccola.
(295) Durante una SIﬂ"atta serie di prove la lampadina si ac-

cende una o piu volte ;.

(296) ...prima di dec:dere se eﬁettwamente ¢’ .un corto, bi-
s0Qna3 fare attenzione e, |

(297 ) ...controllando su unco schema accertare se fra i due

pledml collegati dai cavallotti non ci sia il filamento.

(298) Inoltre in alcuni tipi di valvole a pochi elettrodi, per ra-
gioni meccaniche o costruttive alcuni piedini, che negh schemi
elettrici figurano liberi, sono invece connessi ad un solo elet-

| trodo mediante ponticelli metallici interni: di qui i corti cir-

cuiti e [‘accensione della lampadina « Spia Corti » per collega-
mento a tali piedini;...

(299) . ewdentemente questi casi non devono preoccupare
in quanto non’ indicano difetto alcuno deila valvola in prova.
Comunqle la norma generale & la seguente: la lampadina

‘Spia Corti non deve accendersi per prova su piedini collegati

ad elettrodi diversi, mentre non hanno importanza accensioni
rel caso di prova su piedini apparentemente liberi o relativi
al filamento.

(300) ESEMPIO - ia da provare una valvola EF41.
(301) Essa appartiene alla serie Rimlock, e il portavalvole su

cui va infilata & quello A.
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(302) Commutato €, sulla tensione di 6,3 volt, tensione di ac-
censione della valvola (misura prudenziale in quanto per il
momento il filamento non viene messo sotto tensione), si spo-

sta {‘interruttore su « Acceso» e la lampadina « Spia Acc.

Provav. » §i illuminera. - |

(308) Prendiamo un cavallotto semplice e disponiamolo fra
le boccole 13 e 1; collochiamo un secondo cavallotto fra le
boccole 15e 2.... T |
(304) ... spostiamo quindi la banana dalla boccola 2 in quel-
la 3, be o |
(305) ... poi in quella 4, ...

(306) ...e cosi via, fino ad infilarla nella boccola 8: per tale
disposizione dei cavallotti si accende la lampadina « Spia

cola 3, ...

Corti ». ) |
(307 ) Si osservi lo schema dei collegamenti degli elettrodi ai
piedini : fra i piedini 1-e 8 & connesso il filamento, quindi |’ac-

censione della lampada spia & pienamente giustificata per la
chiusura del suo circuito attraverso il filamento della valvola,
e non denota corto cirtuito. '

(308) Terminata cosi la prima serie di prove relative al pie-
dino 1 (la boccola 9 non interessa perche la valvola ha 8 pie-

dini), si passi la banana del cavallotto 13-1 dalla boccola 1

quella 2, e si infili la banana del! secondo cavallotto nella boe-

(309 ... poi nella boccola 4,..
(310) ....e cosi via fino alla boccola 8.

'L-m‘-l.-l.ﬁ.l"r-'_..-q.
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(311) Si sposti la banana del 1° cavaliétio dalla boccola 2 su |

guella 3, mentre il secondo cavallotto sia infilato fra le boc-
cole 15 e 4: la lampadina « Spia Corti » si accende, eppure
nello schema di fig. 307 i piedini 3 e 4 figurano liberi; in

realta, anche se a tali piedini non sono collegati direttamente
degli elettrodi, ‘essi sono connessi fra loro da un ponticelio
metallico al quale & imputabile la chiusura del circuito della

lampadina spia. Comunque, in quanto detti piedini non inte-

ressano elettrodi diversi, all’accensione della lampadma non

deve attribuirsi importanza alcuna.

(312) Spostando ancora la banana del secandc cavallotto si
aoterd una nuova accensione neila boccola 7. Ce dunque un
corto fra il piedino 3 e quello 77

(313) Si, mentre perd il pledmn 7 termina ad un elettrodo
ossia il catodo (collegato "internamente con la griglia-soppres-
sore), il piedino- 3 & libero e quindi il corto non & fra 2 elet-
trodi ma dipende dalla costituzione stessa della valvola. In-
fatti il piedino 3 & collegato a quello 4, come si & veduto, ed
anche 'a quello 7, e questi 3 piedini sono connessi fra loro

facendo- capo perd ad un solo elettrodo: quindi non si pud
-parlare di corto circuito perche, ripetiamo, i piedini in que-

stione non interessano elet:rodi diversi.

(314} Proseguiamo la prova. Banana del primo cavallotto sulla

boccola 4, e banana del secondo nelle boccole 5, 6, 7: a que-.

sto punto la lampada si accende, ma ricordando che il pie-
dino 3-4 e 7 sono collegati fra loro all’interno della valvola la
cosa & spiegabilissima. Si provi quindi anche la boccola 8.
Spostata 1a banana del primo cavallotto sulla boccola 5 si pro-
vino con la banana del secondo cavallotto le boccole 6, 7 e 8;
poi si passi a provare fra la boccola 6 e le boccole 7 e 8.

(315} Infine l'ultima prova impegna la prima banana sulla
boccola 7 e la seconda banana sulla boccola 8.
3) Prova di emissione.

(316) Passiamo adesso alla prova di emissione, cioe alla prova_
che accerta |‘entita dell’'emissione di elettroni da parte del ca-

todo. Questa prova, che si effettua mediante una misura di

corrente sul circuito anodico, offre un Fesponso sufficientemente

sicuro sulla efficienza della valvo_la in esame in quanto, per lo |
pit, 'usura di una valvola e quindi le sue ridotte capacita di
funzionamento corrispondono ad una diminuita emissione.
(317) Ogni valvola in perfetta efficienza ha un suo valore de-
terminato di emissione,

(318) ...che varia- da tlpn a tipo di valvola
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(319) Con la prova di emissione si accerta appunto a quale
valore di emissione & scesa la valvola in esame: variazioni in
meno del 15 o 20% -indicano che la valvola ha ancora un fun-
zionamento buono; diminuzioni intorno al 40% dicono che la
valvola & in via di esaurimento e con funzionamento dubbio;
variazioni del 50 o 60% in meno corrispondono a valvole esauy-
rite, seppure talora funzionanti in maniera ridotta; variazioni
maggiori denotano infine valvole completamente fuori uso. -

(320) All'atto della prova della valvola basta confrontare Ia

sua emissione con quella normale indicata da una oppottuna
‘tabella ;... |

(321) ..nei provavalvole a lettura diretta, quale & il nostro,
la scala del milliamperometro & divisa in tre parti, ed a se-
conda dal punto in cui l'indice si ferma si ricava direttamente

il responso sullo stato di efficienza della valvola (vedi fig. 156
e 319). |

sioni molto diverse, la portata de! milliamperometro deve esser
regolata sul tipo di valvola da provare in maniera che per il
valore di corrente di emissione che, risulta ottima I'indice dello

—

(322) Dato peré: che valvole di differente tipo hanno emis-

strumento si sposti verso il fondo scala, ossia ben dentro alla
zona « efficiente ». La regolamentazione della portata si ottiene
agendo sulla resistenza di shunt, ossia sul potenziometro di-

sposto in derivazione al milliamperometro, finché della cor-
rente ottima ia reiativa aila valvola in prova, la parte i, che at-

-traversa lo strumento sia assai vicina alld portata fondo scala

di guest’ultimo.

- (323) Si tratta dunque di conoscere per ogni tipo di valvola

non il valore ‘della corrente di emissione, ma il valore dello
spostamento angolare R, del potenziometro, ...

(324) ...cui corrisponde una resistenza di shunt R, capace di

stabilire le condizioni volute.

(325) Praticamente nel provavalvole a lettura diretta invece di
legge nelle tabelle il valore di corrente di emissione ottima, si
legge il numero di gradi dei quali va spostato il potenziometro

perché sul milliamperometro 8i abbia direttamente I‘indicazione .

cercata. | |
(326) Nel nostro provavalvole per controllare I’emissione di

-.una valvola occorre conoscere, pertanto, in quale posizione

della graduaziohe 0-100 va ruotato il potenziometro ...
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(327) ...e poi osservare il responso dato dall‘indice in dipen-
denza della zona in cui si ferma.

(328) Vediamo ora piv da vicino le modallta deila pmva di

dei collegamenti degii elettrodi ai piedini della valvola in prova
e conoscere la tensione di accensione del filamento.

(329) Si commuta C; su tale valore, (I interruttare & bene sia
in posizione « Spento »)...

(330) ... quindi si dlspone un cavallotto semplice fra la boc-
cola 14 COHtI’ESSEgnata dalla indicazione « Acc. Fil. » {cioé ac-
censione filamento) e la boccola il cui numero & eguale a quello
di uno dei piedini del filamento. Un secondo cavaliotto dop-
pio viene invece predisposto fra la boccola 15 e le due boc-
cole il cui numero & eguale rispettivamente al secondo pie-
dino del filamento e al piedino del catedo.

q,g‘?‘@ Alls boccoly 5
T

emissione. Per prima cosa bisogna avere sott’occhic lo schema

(331) Occorre adesso un cavallotto multiplo che abbia tante
boccole quanti sono gli elettrodi della valvola, esclusi fila-
mento e catodo, + 1. Se la valvola ha: placca (P), griglia sop-
gressore (G,), griglia schermo (G,), griglia principale (G;)
cioé, oltre il filamento e il catoda 4 elettrodi, il cavallotto mul-
tiplo deve avere 4+ 1=5 banane. Se gli elettrodi fossero 3,
il cavallotto dovrebbe avere 3 + 1 =4 banane, e cosi via. -

(332) Sempre facendo riferimento allo schema di fig. :328, si.

infilerd una banana per ogni boccola corrispondente ad un elet-
trodo (le boccole che recano lo stesso numero deg!: elettrodi
della valvola) escluso filamento e catodo: rimarra'una banana
libera, ... |
(333) ... che andra infilata nella boccola 16, contraddistinta con
la indicazione « Strum. Indic. », cioé strumento mdlcatare (os-
sia il milliamperometro). |
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(334) A questo punto bisogna ruotare il commutatore C, in
posizione | o Il a seconda dell‘indicazione data dall’ultima co-
lonna delle tabelle di taratura del nostro provavalvole (vedi
in calce a queste istruzioni). -
{335 ) Successivamente va regalato il pétenziometro sul valore

della graduazione da 0 a 100 riportato dalla stessa colonna di

dette tabelle. | | |

(336) Si accende allora l'interruttore e ...

(337)... si osserva lo strumento indicatore: a seconda che !'in-
dice si fermi sulla zona rossa « efficiente », sulla zona verde
« esaurita », o su quella col punto interrogativo, si dedurra
che |la valvola & ancora buona, & da ritenersi fuori uso oppure
e di dubbio funzionamento e assai prossima ad esaurirsi.
(338) Per quei tipi di valvole che non fossero indicate nelle
tabelle di taratura bisogna ricavare i dati relativi a C, e al po-
tenziometro servendosi di valvole nuove o di ottima eﬁ‘lc:enza
(339} In tal caso si dispone C, su Il . |

PQ/{@/-/:‘F- nvevd

(340). ...e si ruota il potenziometro fino a ¢he Iifidice dello
strumento non si sposti nella zona « efficiente », circa all‘al-

tezza del 90 della graduazione sovrastante.

(341) Se non si riuscisse a far giungere I'ago in quella posi-
zione si ryoti il commutatore C, su | e si ripeta |‘operazione.
Si ha cosi la coppta di dati relatiw a detto tipo di valvola; gli
altri dati e cioé gli schemi di connessione elettrodi si p:edlm

tensioni di placca e di griglia ecc. si ricavano dai comuni

manuali.

(342) ESEMPIO 1° - Sia da accertare lo stato dj emtssmne di
una valvola 6BA6 ;. -

(343) ...& questa una valvola della serie miniatura da siste-

marsi nel portavalvole H (vedi tabelle allegate in calce a que-

ste istruzioni).

(344) Iniziare le operazioni di misura con interruttore spento,
e potenziometro su « O » (ossia in corto).

R ey e . by e, LT O ol o
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(345) Lo schema dei collegamenti fra gli elettrodi e i piedini
& indicato in figura, la tensione di accensione & di 6,3 volt, ..
(346) ...e pertanto il commutatore C, va ruotato fino alla po-
sizione a cui corrisponde questo valore.

(347 ) Un primo cavallotto semplice deve essere disposto fra
la boccola 14 e guella 3;.

(348) ... un secondo cavallotto doppio, fra la boccola 15 e
quella 4

(349) Ia terza banana deve _terminare nella boccola 7: si
& cosi collegato filamento e catodo.

(350) Gli elettrodi- ancora da collegare sono: placca (P), gri-
glia soppressore IG;); griglia schermo (G,) e griglia princi-

pale (G,), cioé in numero di 4, quindi occorre predisporre
un cavallotto mult,rplo con 5 banane (4+ 1) che vanno inse-

rite nelle boccole (G ), 2 (Gy), 5 (P), 6 (G,) e nella boc-
cola 16. *

(351) Ruotare il commutatore C su Il ( posizione desumlb:le
dalle tabelle in calce), ...

(352) ..e il potenzmmetro fino a 23 della sua graduazione
(da 1 a 100)

(353) Si sposti l'interruttore su « Acc. » mettendo sotto ten-
sione il trasformatore di al:mentazmne

| (354) Il catodo per riscaldarsi impiega un certo fempo, quindi

la corrente di emissione giunge al svo valore di regime dopo
qualche diecina di secondi.

(355) Se la valvola & nuova, o comunque in ottime condizioni,
I'indice deve deviare verso fondo scala, all‘incirca nella posi-
zione indicata dal disegno.

(356) ESEMPIO 2° - Sia da provare una valvola 185, E' una
valvola miniatura ad accensione diretta-con una tensione di
1,5 volt e le cui connessioni sono quelle di figura.
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(357 ) | cavallotti per I'accensione del filamento sono ancora
due, ma del tipo semplice in quanto manca il catodo, funzione
assolta in queste caso dallo stesso filamento: i cavallotti vanno
dalla boccola 14 alla boccola 1 e dalla boccola 15 3 quella 7.
(358) Il commutatore C,; va ruotato su 1,5 volt, .

(359) ...l commutatore C, va in posizione II (vedi tabelle alu
legate ), . ' |
(360) . . mentre il potenziometro deve trovarsi in corrlspon—

denza d: 20 (vedi tabelle allegate),

(361) Gli zltri elettrodi, escluso i! filamento e il diodo, sono 3
e cioe: griglia, placca e griglia schermo; quindi occorre un
cavallott'a multiplo- a 3+ 1 =4 banane, le quali vanno infilate
nelle. boccole nereid, 5, 6 e nella boccola rossa 16.

(362) Acceso il provavalvole si guardi la deviazione dello
strumento che da il responso sulla bontd della valvola.

(363 ) Per provare pm il diodo della 1S5, invece del cavallotto

_multlplu di fig. 361 & sufficiente un cavallottn samplice da in-
serirsi fra le boccole 3 e 16; tutte e altre operazioni sono iden-

tiche, salvo naturalmente ia posizione di C, che & su | del
potenziometro che va su 24,

4) Prova di dispersione fra filamento ¢ catodo.

(364) Questa prova complementare non serve, evidentemente,
per vaivole a riscaldamento diretto, in quanto mette in ‘eviden-
za eventuali dispersioni fra filamento e catodo, dalle quali ori-
ginano disturbi ali’apparecchio ricevente. Dopo aver effettuato
la prova di emissione ne! mode sopra detto, e controliata la
posizione deli‘indice, .

(365) ...si toglie la banana relativa al piedino del catodo, ap-
pagglandula sulla boccola 9 (se la valvola ha 8 piedini o0 meno)
oppure sul vetro del milliamperometro, evitando comunque che
la parte metallica della banana tocchi il telaio o le mani, e crei
in tal modo delle vie di dispersicne che falserebbero {a prova.
(366) L'ago del milliamperometro dovra tornare a zero; nel
caso invece indicasse un valore ben lontano da zero, anche se
molto infariore a quello di emissione normale, nella valvola
c'é una dispersione fra filamento e catodo.
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5) Prova del vuoto all'mternn deil’ampolla.

(367) Con questa prova si controlla lo stato di vuoto esistente
all'interno del bulbo di vetro di una valvola; pud avvenire in-

fatti che una valvola sia difettosa, pur ncn"presentando ano-

malie o guasti, in dipendenza di una riduzione de! grado di

vuoto presente all‘interno di essa. La prova si effettua nella

maniera seguente : sistemata la valvola nel suo portavalvole, ...
(368) ...e commutato C; sulla tensione di accensione, ...

(369) ...si collega un cavallotto semplice fra la boccola 14 ed
uno dei piedini del filamento, mentre un secondo cavallotto
triplo connette la boccola 15 con le boccole facenti cape all’altro

piedino del filamento, al catodo e alla griglia principale. Un -

altro cavallotto triplo connette poi le boceale relative alla placca

e alle griglie soppressore e schermo, e la boccola 16.

(370) Si controlli la posizione assunta dall’indice con queste
connessiont,

(371) Si tolga I-a banana dalla b@ccala relativa alle griglia prin-

cipale e la si poggi sul vetro del milliamperometro; si dispon-

do la griglia era connessa al catodo). Qualora si noti uno spo-

ga quindi un cavallotto semplice fra tale boccola e la boccola 12
che reca |’indicazione « Prov. Vuoto » (ossia « prova vuoto »):

non dovra riscontrarsi uno spostamento apprezzabile dell’ago
dei milliamperometro rispetto alla posizione precedente (quan-

stamento sensibile dell’indice & segno che il grado di vuoto
nell’ampolla non & sufficiente; infatti in questo caso si deter-
mina una notevole corrente di griglia, che percorrendo la re-
sistenza da 0,5 Mohm (inserita fra griglia e catodo) deter-
mina agli estremi di questa un potenziale tale da variare la
polarizzazione della griglia e conseguentemente la corrente di
placca.

(372) ESEMPIO - Sia da controllare lo stato di vuoto di una
vecchia valvola tipo 56. E’ questo un triodo della serie ameri-
cana impiegata molti anni fa. |

(373) Le connessioni degli elettrodi ai piedini sono indicate
nello schema, la tensione di accensione del f‘lamenm & di
2,5 volt, il portavalvole da utilizzare. & quello E,

{374) Disposto il commutatore C, su 2,5, .
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(375) ...il commutatore C, su i, ... . -
(376) ...e il potenziometro su 30 (vedi tabelle in calce), ...

377

(377) ...si prepari un cavallotto fra le boccole 14 ed 1 ed un

secondo, triplo, fra le boccole 4 (K), 5 (F), 3 (G) e 15. Un
altro cavallotto semplice va sistemato nelle boccole 2 (P) e
16 (strum. ind. prov.). = | |
(378) Acceso lo strumento si osservi

la deviazione del-
I"indice, ...~ |

vato. Notare che non & necessario conoscére le posizioni di C,
e del potenziometro. in quanto basta avere una emissione qua-

lunque e controllare se essa

varia quando la griglia si sposta
dal catodo sulla resistenza. -

"B - MILLIAMPEROMETRO IN C.C. £ C. A. -

(380) Per la misura delle correnti si hanno 4 portate;*in cor-
rente continua e 1 portata in corrente alternata; interviene il

-commutatcre C, e sono interessate oltre alla boccola 25 (nera)

(379) ...si tolga la banana dalla boccola 3 e la si infili nella

boccola 9 (libera da collegamenti perche la valvola-ha 5 pie-
dini); fra la boccola 3 e la boccola 12 si inserisca un caval-
lotto semplice e si osservi la posizione dell‘indice: se non &

comune a tutte le portate, le boccole 21, 22, 23, 24 e 26.
(381) Le misure di corrente si eseguono & provavalvole spento.
(382) La maggiore sensibilitd & quella di 1 mA fondo scala,

‘solo per corrente continua. Si dispone lo strumento per tale

praticamente variata da quella che si & vista in fig. 378 & se--

gno che il grado di vuoto nella valvola & sufficentemente ele-

tunzione ruotando C, in posizione I, ...
(383) ...e facendo capo alle boccole 21 e 25.
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(384) la scala per lo strumento & quella umforme da 0 a

(385) . la lettura & molto facile essendo suﬁ"cnente dividere

per 100 |I valore indicato dall’indice.

(386) Se ad es. l'indice si ferma sulla terza linea dopo I"BO |
ossia su 86 (ricordare che ogni intervallo fra 2 linee va!e_

86

2 unitd), il valore di corrente misurata & | ~—-—0,86 mA.

100 -
(387) Per le altre 3 portate in corrente contmua e Cioé :
e 100 mA, e 1A .. |

(388) ...l commutatore C, deve trovarm su V.
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' (389) Per 10 mA corrente continua bisogna far capo alle. boc-
cole 22 e 25. La scala & ancora quella uniforme, e i valori di
‘corrente si ottengono dividendo per 10 quelh segnati. Nel di-
“segno sono indicati con frecce i valori che in questo caso vanneo
letti in corrispondenza dei tratti pid lunghi- delia graduazione.
(390) Per la portata di 100 mA corrente continua inserirsi fra
le boccole 23 e 25 (C, sempre su (V). La scala va letta di-
rettamente, - - -

(391) Per la partata di 'IA corrente cantinua si fa capo alle
boccole 24 e 25 con C, sempre su IV; la scala va letta come

‘& indicato in figura.

}
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(392) Per 1A corrente alternata f‘('pd'r_t_ata unica in corrente al-
ternata) il commutatore C; deve trovarsi in posizione V, ...
(393) ...e le boccole cui bisogna accedere sono la 25 e 26.

(394) La scala dello strumento non & pit quella uniforme, ma |

"altra appositamente tracciata e che si presenta come in figura :
essa deriva dal diagramma di fig. 60, secondo quanto si e gia
veduto in fig. 61. o |

(395) Una misura di consumo di corrente alternata da parte
di una lampadina si effettua come illustrato. Non si ritiene di

dover fare esempi particolari dato che le misure di corrente |

sono, del resto, ben note.

C. - CAPACIMETRO |

(396) Per le misure di capacita, ossia per I‘impiego dello stru-
mento come capacimetro, il commutatore C, va ruotato in po-
sizione VI e va messo sotto tensione il trasformatore.

(397) Le portate sono due: inserendosi fra le boccole 25 ¢ 27

si ha la portata minore, ... o
(398) ...e la scala cui bisogna riferirsi & quella indicata, che

prevede appunto una portata massima di poco superiore ai
30.000 pF ossia 0,03 uF:..

60




(399)...fra le boccole 25 e 28 si ha la portata maggiore.
(400) | valori vanno letti sull’altra scala e si possono misurare
capacitd fino a 1 uF; oltre questo valore non e praticamente
possibile fare una lettura esatta. | |
(401) Conviene sempre iniziare la misura di un condensatore
utilizzando la portata maggiore, e cid per evitare un danneg-
giamento al milliamperometro; se la deviazione dell’ago e pic-
cola, e comunque inferiore a 0,3 uF, conviene utilizzare l‘altra
portata, per avere risultati pit esatti data la maggiore ampiezza
della scala. | B |
Ricordiamo infine che i normali condensatori presentano degli
scarti anche notevoli rispetto al valore nominale.

D - CONTROLLO TENSIONE DI ALIMENTAZIONE |

(402) Torniamo qui su un argomento molto importante e gia
‘accennato in precedenza: & necessario che la tensione di ali-
‘mentazione del nostro provavalvole sia quella giusta; in caso
contrario risultanc imprecisi il capacimetro e il provavalvole

'?Jgﬁ %
1R girit id 17} €31 ¢
9:"3/71:/&' =
“Coerg, 402

(non risentono alcun danno le misure di corrente e il ponte).
Come si & visto alle fig. 74-78, l'indice del milliamperometro
deve andare in posizione « infinito » quando fra le boccole 25
e 28 viene disposto un cavallotto di corto circuito, corrispon-
dendo questo caso a quello di una capacita -infinitamente
grande. ' | | | -
(403) Si pud sfruttare il fatto per controilare la tensione di
alimentazione : se essa ha il valore previsto l‘indice deve di-
sporsi nella posizione sopraindicata, altrimenti va regolata in
modo opportuno.

(404) La variazione della tensione pud farsi in una maniera
qualunque, ad esempio con un potenziometro di sufficiente
vattaggio; qui ne indichiamo una realizzabile con semplicita
e che consente una regolazione continua ed efficace. Si prenda
un tondino di ferro dolce di 25 mm di diametro, lunao circa
80 mm ...

(405) ...e un tubo di sostanza isolante il cui diametro interno
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50 spire \cap. colone

41

lensrone basss

sia eguale a quello del tondino. Questo tubo pud essere rea-
lizzato anche con cartoncino arrotolato sopra il tondino e incol-
lato : importante & che il ferro possa scorrere nel tubo isolante
forzando leggermente (in tal modo, una volta che sia spostato
manterra la posizione desiderata). |

(406) Sul tubo si predispongono 50 spire di filo di rame da

1 mm, smaltato o meglio ricoperto con cotone.

(407) Ll'impedenza offerta dalla bobina ora costruita dipende
dalla porzione di tondino che risulta introdotta nel tubo: &
massima per ferro completamente inserito ...

(408) ...e minima quando il ferro & estratto.

(409) Se predisposto il corto circuito fra le boccole 25 e 28
(a interruttore acceso) si nota che l'indice oltrepassa il segno
di « infinito » & segno che la tensione & alta e va ridotta.

(410) Si inserisca allora in serie ad un filo del cordone di ali-
mentazione linduttanza ora costruita e se ne regoli il nucleo
fino a che l'indice dello strumento non assume la posizione

- —
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voluta. |

(411) Qualora invece la tensione sia bassa, ...

(412) ... bisogna provvedere un autotrasformatore di tensione
che innalzi di pochi volt la tensione disponibile sulla rete
quasi certamente non si riuscira ad avere il valore esatto, ma

$i sara passati ad una tensione troppo elevata. Si inserisca al-

lora,. dopo I‘autotrasformatore, la induttanza costruita : |‘accop-
piamento di questi due elementi consentird di raggiungere lo
scopo voluto. - | |
(413) La regolazione va fatta durante la taratura del prova-
valvole, ma & bene sia ripetuta prima di ogni misura, specie
nelle localitd dove la tensione della rete luce subisce degli sbhal-
zi nel suo valore. La pib influenzata da inesatta tensione & la
portata piu bassa del capacimetro, poi la portata piC alta e
infine il provavalvole. Tensioni inesatte danno risultati sbagliati
e _misure imprecise. - |

(414) In sede di taratura, una volta che sia ottenuta con la
regolazione della tensione la giusta posizione dell’indice so-
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pra il segno di infinito, va accertato che anche i‘altra scala del

capacimetro risulti esatta. Potrebbero infatti verificarsi delle di-
scordanze rispetto al progetto .in conseguenza dei valori effet-
tivi delle resistenze, del -raddrizzatore, dei collegamenti ecc.
Occorre disporre di un condensatore di 5000+30.000 pF, del
tipo a 1+-2% di errore, che permetta di eseguire il controlio.

(415) Se la lettura dello strumento & di 3+—4% diversa dal

valore indicato dal condensatore, bisogna intervenire sul va-
lore della resistenza da 20 Kohm inserita nel circuito (fig. 64),
aumentandola se lo strumento da valori superiori al reale, di-
minvendola se le indicazioni sono inferiori. Si pud a tal fine
sostituire la resistenza con altra delio stesso valore nominale
(anche le resistenze hanno valori effettivi diversi da quello di-
chiarato) o disporre una serie di resistenze tali che Ia loro

somma corrisponda al valore necessario.
E - PONTE DI MISURA

|

70 x 700 = 1000 12

ET[

Ofx 00= fo.n

0,1 R,, ossia |'elemento incognito'si pud misurare se il suo va-

lore cade entro quei limiti estremi ;...

(418) ... se ad esempio R, = 100 ohm, R; & misurabile se il suo
valore & inferiore a 1000 ohm (10 x 100) e superiore a 10 ohm
(0,1 x 100). In caso contraric va cambiato R_.

(419) L'utilits del ponte si rivela per | valori molto alti di re-
sistenza, che nei comuni ohmetri a lettura t::hrel:tf.-l,F data la for-
ma ,della loro scala, non si riescono per o piuU misurare con
precisione © non sono misurabili affatto. Nel ponte, in questo
caso occorre provvedere un campione R di valore sufficiente-

mente elevato.
(420) |i ponte di misura si predispone nel nostro strumento

‘per commutatore C_ ruotato su fll (utilizzato anche per milliam-

(416) Vediamo ora come si utilizza il ponte di misura incluso |

nel nostro provavalvole. Il ponte consente di conoscere il va-
lore di un elemento resistivo (resistenza, induttanza, capacita)
incognito che chiamiamo R; per confronto con un elemento re-
sistio di valore noto, che indichiamo R,.

(417) Il ponte ha un campo di misura che va da 10 R, a

perometro 1 mA cc)
(421) La scala che interessa & quella esterna del potenziome-

tro, graduata da 0,1 a 10 come in figura (ricorda quanto detto
in f‘g 155 e precedenti). |

(422) Lo strumento deve essere acceso perché il trasformatore
deve fornire la tensione di 30 volt per l‘alimentazione del
ponte.

(423 ) Bisogna infine osservare che le funzioni di rivelatore del
ponte devono essere assolte da uno strumento esterno rappre-

Ll e e -
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sentato da un voltmetro in alternata, ovvero da una comune
« cuffia » di ascolto.

(424) Le boccole interessate sono quelle 16 e 17, fra le quali
va inserito il rivelatore, le boccole 11 e 15 alle quali va allac-
ciata la resistenza incongnita R, ovvero ia induttanza incognita
L;, oppure la capacitd nota C , e infine le boccole 18 e 19 fra
le quali va inserita la resistenza nota R,, ovvero la induttanza
nota L, oppure la capacita incognita C,.

1)} Misura delle resistenze.

(425) Cominciamo illustrando le modalita di misura per le
resistenze. Commutatore.C; su Ill, resistenza campione R, col-
legata alle boccole 18 e 19 voltmetro in alternata II"ISETItO fra
le boccole 17 e 16, .

(426) ...e resistenza da misurare connessa alle boccole 11 e
15. | ,
(427) Si sposta l'interruttore su « acceso » e si manovra il

potenziometro in un senso o nell‘altro fino ad ottenere l'azze-
raments del voltmetro o comunque il valore minimo neila sua

indicazione,

(428) Ad esempio, per potenziometro in posizione 1,8 (fra
15e2) ..

(429) . il voltmetro indichi 10 sulla sua scala.

(430) Rumtandu il bottone del potenzsometro verso i valor: piU
alti ...

(431) ...si ottiene uno spostamento dell’indice del voltmetro

verso lo zero fino ad un minimo di 6,5 per bottone su 4,5; se
guitando a ruoctare il potenziometro nello stesso verso ...

(432) ... i‘indice del voltmetro torna ad allontanarsi dallo zero;
il minimo si ha evidentemente quando il voltmetro indica 6,5
é questa la posizione di ‘equilibrio del ponte, ed & per essa
che va letto sulla scala del potenziometro il volore n, che & poi
il moltiplicatore (nel nostro esempio eguale a 4,5). Come gia
detto in fig. 151 il valore incognito R, si ottiene moltiplicando
per n il valore di R,. |

(433 ) Facciamo rilevare che disponendo di 3 soli campioni, e
cioé R,, = 1 Mohm, R,, = 10.000 ohm, R_, 100 ohm, e
possibile misurare resistenze da 10 ohm e da 10 megaohm.

W
—
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(434 ) Esempm Con un campione R, di 0,01 Mohm 10.000

ohm, .

(435) .si sia ottenuto quuuhbrlo del ponte per indice del
bottone potenzmmetnco su 0,5, . |

(436) ...la resistenza di cui si cerca il valore R, & uguale a
n x R, = 0,5 x 10,000 = 5.000 ohm.
2) Misura delle capa::t&

(437 ) Nel caso siano da misurare delle capacita, il condensa-
tore campione di capacitd nota C, va inserito fra le boccole 11
e 15, mentre il condensatore di cui si deve determinare la ca-
pacitd, C,, si collega alle boccole 18 e 19; notare che le posi-

zioni dell’elemento noto e di quello incognito sonc invertite

rispetto al caso delle resistenze. Il rivelatore va sempre inse-

rito fra le boccole 16 e 17.

(438) La lettura sulla scala del potenziometro fornisce il mol-
tiplicatore n per cui va moltiplicato R, per ottenere R;, cioe il
valore della capacita sotto misura, Anche questa prova va ef-
fettuata naturalmente con interruttore « acceso ».

(439) Come campioni occorrono: condensatori di elevata pre-
cisione 1 =+ 2%, e di buona stabilita ;.tre valori e cioé C_,
= 1 pF, Cp 10.000 pF e C,;, = 100 pF sono sufficienti
per copr:re un campo di misura che va da 10 uF a 10 pF.

——

-—

et

| (440) Esemp_:o Col campione C_, 10.000 pF si & realizzato
I‘equilibrio per potenziometro in posizione 5;

(441) ...avendo C, = 10000 ed n = 5si haC, = n x
x C,- =5 x 10.000 50.000 pF, ossia il condensqtore- in
prova ha una capacita di 50.000 pF.

— —
—
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3) Misura delle induttanze.

(442) Per la misura di induttanze il procedimento & analago
I'inserzione degli elementi noto e incognito avviene con dispo-
sizione eguale a quella delle resistenze, cioé L, fra le boccole
18 e 19 ed L, fra le boccole 11 e 15.

Il rivelatore & sempre connesso fra le boccole 16 e 17; il mol-
tiplicatore si ricava, come negli altri casi, direttamente dalla
scala del potenziometro.

(443) Anche per questa prova occorre tensione per l'alimen-
tazione del ponte, quindi I'interruttore deve essere su «accesox.

(444) Se possibile, & bene provvedere delle induttanze cam-

pione di valore noto ed in numero tale da coprire una gamma
abbastanza vasta di misure. A titolo puramente indicativo ci-
tiamo qui alcuni tipi e valori costruiti in ltalia dalla Ditta Ge-
loso: N. 815 ='5 uH (1 ohm di resistenza); N. 555 = 0,1 mH
(5 ohm); N.321/0,05 = 50 mH (2 ohm);

(445) .. N. 321/0,2 = 200 mH (7 ohm);
(190 ohm).

(446 ) Volendo autocostruire dette induttanze, si possono se-

N-. 321/4 = 4 H

&6

Spire 200 filo o 4mm 448

Eaa .15/'0.#’? /Jafmm "“9

guire i datl sottor:portatl tenendo presente peré che il valore
effettivo risulterd pi o meno corrispondente a quello teorico
in dipendenza di svariati fattori (diametro del filo, disposi-
zione delle spire, loro distanza ecc. ecc.).

Per una induttanza di 30 uH = L', si impieghi tubo isolante
di 20 mm. di diametro e conduttore di 0,4 mm. di diametro,
le spire da predisporre sono 48 ben afflancate.

(447 ) Per 300 pH = L“_ il tubo ha 30 mm, dl diametro e le
spire sono 140, ancora con filo G,4 mm.

(448) Per 3 mH = L,”" il tubo deve avere 75 mm. di diame-
tro e le spire necessarie sono 300 disposte su di un solo strato.
Per valori superiori, utili ad esempio alla misura delle indut-
tanze di filtro, occorre predisporre un avvolgimento su nucleo
di ferro. - |

(449 ) Ad esempio per circa 3 Henry si dlSpongono 1800 spi-
re di filo 0,1 mm. su un pacco di 25 mm. di lamierini ...

(450) ... delle dimensioni indicate (quello che importa soprat-
tutto & che la sezione centrale del ferro sia di 425 mm?).




b

-(451) Le gamme di valori misurabili con le induttanze auto-
costruite sono quelle indicate. o
{452) Esempio. Sia da misurare il valore di una bobkina a fondo

di paniere L. Si disponga tale bobina fra le boccole 11 e 15,

mentre alle boccole 18 e 19 si colleghi la bobina nota L”, da
300 uH, ciogé 0,3 mH. Con il rivelatore inserito sulle boccole 16
e 17, e acceso l'interruttore ...

(453) ...si trovi la condizione di equilibrio: sia quella indi-
cata in figura cio& = 1,25. Avremo cosi l;=n x L = 1,25x
x L, = 1,25 x 125 x 300 = 375 uH.

(454 ) Qualora per trovare l’equilibrio del ponte si voglia uti-
lizzare la cuffia anziché il voltmetro, basta inserire quest’ulti-

ma sulle boccole 16 e 17, e regolare il potenziometro fino a

che non si abbia silenzio, ossia non si senta alcun suono negli
auricolari. Da noétare che il silenzio assoluto si realizza difficil-
mente, e l[‘equilibrio del ponte & raggiunto quando il rumore
é minimo; taiora i rumori udibili sono 2 sovrapposti, e mentre
'uno rimane praticamente invariato, -1'altro diminuisce fin quasi

Misure

456

_ 455

“ad annullarsi quando si raggiunge la posizione di equilibrio.

(455) Facciamo rilevare che un ponte siffatto, specie per le

“induttanze, non pud risultare molto preciso in quanto interven-

gono anche la resistenza ohmica del campione e quella della
bobina incognita, che per loro conto richiederebbero una mi-
sura in corrente continua; comungue non abbiamo ritenuto op-
portuno ricorrere a ponti di tipo pit complicato, sia dal punto
di vista costruttivo sia come esecuzione di misura, interessando
per lo pit conoscere l'ordine di grandezza di una induttanza
e non il suo valore esatto.

(456) Infine vogliamo far rilevare che nel ponte non conviene
misurare resistenze di valore troppo basso, perché in tal caso
fra i punti b e c di fig. 29 si stabilisce, attraverso R; e R, in
serie, una chiusura su bassissima resistenza per il secondario
a 30 volt, che pud quindi danneggiarsi a causa della corrente
troppo elevata che conseguentemente vi circola; in pratica non
conviene scendere al disotto del 30 = 40 ohm di resistenza
per R, e R, sommati fra loro.
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F - MISURA DELLA CONDUTTANZA MUTUA
(457) Per la misura della conduttanza mutua o pendenza iliu-

striamo le due possibilita gia descritte in fig. 81 - 92. Volendo

realizzare la misura in-modo pib completo occorre provvedere :
1) provavalvole |

(458) ...2) voltretro per tensione continua:... |
(459) ...3) alimentatore di placca a prese muitiple ...

(460) ...4) tensione continua di polarizzazione per la griglia,

a prese multiple; ...

(461) ...5) grafici con le curve caratteristiche della valvola in
prova, o quanto meno tabelie che forniscono i dati principali
per funzionamento normale della valvola. |

4

: I \ |
(P) \\ . 46b

- M)

(462) Si colloca la valvola nel suo provavalvole, ... | B
(463 ) ... e si commuta C; sul valore della tensione di accensio-
ne del filamento.

(464 ) Si stabiliscono 2 cavallotti: uno sempiice fra la boccola
14 e una boccola relativa ad un piedino del filamento, 1'altro,
doppio, fra la boccola 15 e le boccole collegate
tivamente con l‘altro piedino del filamento e il catodo.

(465) In partenza dalla boccola relativa alla griglia schermo si

forma un collegamento con l‘alimentatore anodico, sulla ten-
sione indicata dalle tabelle per tale elettrodo, mentre un aitro
collegamento si predispone fra la boccola cui perviene la plac-
ca e la boccola 25. Il commutatore C, deve essere ruotato in

posizione 1V.

ensione

conlinu
repolrbile
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(466) DaIIa boccola 23 (pc:rtata 100 mA) si forma poi un col-
legamento con [‘alimentatore sulla tensnone indicata dalle ta-

belle per la placca.

(467 ) Scelto sulla batteria di polarizzazione un potenziale egua-

le a quello che le tabelle indicano come normale per la griglia
controllo, di solito negativo, si fa pervenire il — della batteria
alla boccola relativa alla grlglla controllo e il + delia’ batteria
alla boccola 15. Il voltmetro in continua va inserito, natural-
mente badando alla sua giusta polaritd, fra queste due ultimre

boccole per misurare fa tensione (V,) presente, poi si stacca.

(468) Si accende il provavalvole, si da tensmne all’aiimenta-
tore .

(469) .e si legge la corrente |, Segn'ata 'da‘l milliamperome-
tro in mA (la portata pFEdISPGStE & quella di 100 mA fondo
scala ).

(470) Si varia la tensione di polarlzzazlone di un valore com-
preso a seconda dei casi, fra 1 e 5 volt, e si controlla la nuova

tensione V, con il voltmetro inserito come in precedenza e

quindi dlstaccatc:
(471) Si legge la nuova corrente 1, (in mA). Facendo il rap-
porto fra la differenza detle due correnti e la ditterenza

|
t
7y SEN SR S - |
1 (6AV 6
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delle due tensioni si ha la conduttanza mutua o pendenza cioé

IE 1

—

V,—V

1
piv grande e il valore pit piccolo, sia per la corrente che per
la tensione, e quindi Pud, a seconda dei casi, essere anche

l, — lz
V,—V,
espressa direttamente in mA/V il valore in microchm si ot-
tiene moltiplicando per 1000 il valore ottenuto.

= 3. la pendenza o conduttanza ‘mutua viene

(472) Se interessa, si possono tracciare punto per punto anche

e curve caratteristiche relative a detefminate tensioni di griglia

schermo e di placca: ad ogni punto corrisponde una prefissata
tensione di griglia principale, ottenibile per variazione della
tensione di polarizzazione, e una corrente di placca, misurabile
coi milliamperometro.

(473) Esempio. Si voglia misurare la conduttanza mutua di una
valvota 6AU6, pentodo aplificatore per: frequenze molto ele-
vate, del tipo miniatura. La tensione di accensione & di 6,3 volt,
le condizioni normali di impiego di tale valvola sono le
seguenti : | o

69
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(F) (F)

Al + ﬁaﬁj

| 42
Al + 150 ( Alimental 0/'8) o @i

478

Tensione anodica 100 250 250 ( volt)
Tensione di schermo 100 125 150 (volt)
Tensione griglia controllo —1 1 =~ —1 (volt) 4
Pendenza o cond. mutua 390 4,45 - 520 (mA/volt)-
Corrente anodica 5,2 7,6 11T (mA)
Corrente di. schermo ~ 2 3 4,3 (mA)

(474) Le curve per le caratteristiche mutue sono qgueste, con

relativo schema di connessione. -
(475) | collegamenti degli elettrodi allo zoccolo sono indicati

in figura.

(476) Inserita ia valvola nel portavalvole H (a- interruttore
spento ), ... ' '
(477) ...si disponga un cavallotto semplice fra la boccola 14
e 3, ed un cavallotto quadruplo fra le boccole 15, 4, 7 (catodo ),

475
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2 (griglia soppressore) e il — dell’alimentatore.

(478) Scegliamo le condizioni di funzionamento della terza
colonna che corrispondono alla curva (3) di fig. 474, e per-
tanto colleghiamo la boccola 6 (griglia schermo) all’alimenta-
tore sulla tensione di 150 volt. | a

(479) La boccola 5 (placca) va collegata invece con un caval-
lotto alla boccola 25, mentre dalla boccola 23 (portata 100 mA
fondo scala) si stabilisce un collegamento con l“alimentatore

sulla tensione di 250 volt, |

(480) Fra '!a boccola 1 (griglia principale) e la boccola 115 (ca-
todo) si dispone la batteria dj polarizzazione con il — rivolto

(481) ...si misura col voltmetro una tensione di 2 volt (V..).

(482) Si ruoti C, su 6,3 ...

X8

. | " o ..
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"alimentatore. Si attenda che il catodo sia ben caldo, ..

(484) ... e si legga la corrente indicata dal milliamperometro:
sia di 58 mA ({1,). - .
(485) Si annulla quindi la tensione di polanzzaz:one collegan-
do la boccola 1 alla boccola 15; si avra V,, = 0,
(484) Si faccia la nuova Iettura al mllllampemmetm sia 16,6
mA (1,). Porche l, & maggiore di |, e V., & maggiore di Vg, si

'faré
10,2

Vg — Vo, 2 —0 2
& questo il valore della pendenza misurata per il tubg in esame,
in contrapposto al valore 5,2 riportato sulla 3* celonna, e valido
in quanto la tensione di polarizzazione & variata appunto di
I volt in pit e in meno mtorno al valore dl -— 1 volt jvi

indicate, - -
{487) In caso di diverse tensuom agli elettredi, anche la pen-

16 — 5,8

'2_'|1

et Sr] MA"’?vﬂlt

|

X 5
485
4
™
1 W \? _.3
[' — e \ A |
70 Wi &g 1 b ; ~d ﬂ . : |

a Y O % | [ 2

oA 484 || mA 486 S

-6 -5 -4-3 -2 -1 0
(483) .. e C, su IV; si metta sotto tensione il provavalvole e | denza avrebbe diversi- valori: a questo proposito occorre rife-

rirsi alle curve di figura, dalle quali si rileva appunto che per
Ve 150 V (cioé tensione di schermo 150 velt) e ten-
sione di placca eguale a 250 volt, la pendenza & di
5,2 mA/volt per'— 1 volt di tensione di griglia principale. Si
ha invece che per — 2 volt la pendenza & di 3,85 mA/volt per
— 3 volt & di 2,35 mA/ volt e cosi via.

£’ sempre opportuno che fa variazione della tensione di gnglla
principale intorno al valore prefissato sia abbastanza piccols,
comunque tale da avere una sufficiente chiarezza di letture agli
strumenti : ¢conviene assumere valori fra 1 volt e 5 volt, a se-
conda il tipo di valvola. Va ricordato che la precisione delle
letture agli strumenti si ripercuote sensibilmente sul risultato

H—

el—
—

finale. Ripetendo le misure si possono trovare pil punti, ed &

possibile tracciare le curve del tipo di figg. 474 e 487.
(488 ) Per realizzare la misura nel modo pil semplice e sbriga-
tivo, ma certe meno preciso, si procede nel modo seguente In

luogo di tensioni continue si impiegans tension alterrate e |

O = — i B, A

X

TR A el L el O
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valori applicati agli elettrodi risultano in tal modo fittizi (va-

lori: medi delle semionde). La valvola va infilata nel SUO

portavalvole, ... | o :

(489) .. il commutatore C; va disposto sulla tensione di ac-
censione, ... . | | | |
(490) ...e il commutatore C, su V. | - |

(491) Soliti collegamenti fra la boccola 14 e uno dei piedini
del filamento, e fra la boccola 15 e le boccole relative all‘altro
piedino del filamento e al catodo. Poiche & sfruttata l‘alta
tensione dgl primario occorre connetterne I'inizio, ciod 1a boc-
cola 27 alia boccola 15. '-

{492) La boccola della griglia schermo va connessa alia boc-
cola 10 o alla boccola 28, a seconda che si abbia bisogno di
Una tensione pit 0 meno elevata. o - |

(493 La boccola della placca va collegata alla boccola 25 men-
tre quella 22 va connessa alla boccola 10.

(494) La griglia controllo va connessa alla beceola 15, ...

(495) ...e acceso lo strumento si legge ia deviazione del mil-

lli‘ampérométra,: L. - | |
(496) Successivamente “la griglia . controllo va collegata alla
boccola 29, ... o I |
- (497) ..ovvero a una pila'a secco con il — sulla gri-

glia e il + alla boccola '15. Va fatta la seconda lettura
al milliamperometro: I,. La differenza fra le due letture divisa
—

5

L,

per 5, ossia =~ da il valore cercato, che, si ricordi, non

. pud essere quello indicato nei manuali per il tipo di valvola |
" sotte controllo, ma un valore legato alle tensioni e alla moda-

litd di prova del nostro provavalvole; naturalmente tale va:

lore ha un suo significato solo se rapportato con quello fornito

da una valvola in ottime condizioni e sottoposta alle stesse

misure, |
(498 ) Esempio. Sia la stessa valvola dell’esempio precedente.

Commutaiore C, su 6, 3 volt, e ...
(499) ... commutatore C, su IV,
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(500) Valvola nel portavalvole H, cavallotto semplice fra ie

boccole 14 e 3, multiplo (2 cavallotti tripli uniti con una bac-
cola volante) fra le boccole 15, 4 (filamento), 7 (catodo),
(griglia controlio), 2 (griglia sopp.) e la boccodla 27 {inizio prl-
mario attraverso resist. 20 Kohm).

. {501) Collegamento semplice. fra le boccole 5 (placca) e 25

(— mill. portata 100 mA c.c.); altro cavallotto fra le boccole

22 (+ mill. 10 mA) e 10 (alta tensione), ed un ultimo ca-
vallotto fra la boccola 6 (griglia schermo) e la boccola 28

( media tensione).

(502) Acceso il provavalvole si legge !a dewazuone del rrnl-

liamperometro : sia di mA 1,2,

(503) Si toglie la banana dalla boccola 1 e la si infila sulia

boccola 9 (libera) mentre si dispone un cavallotto fra la boc-

cola 1 e la boccola 29 (tensione di 5 volt altenati); ...

(504) ...si fa una seconda lettura al milliamperometro :
2,2 mA. R |

sia di

501

504

22—1,2 .
La differenza delle due letture divisa per 5 cioé — 3 .2 =

= 0,2 mA/volt ci da il valore della pendenza, come si vede
ben dwerso da quello trovato in precedenza e, ripetiamo an-
cora una volta, conseguente al tipo e valore delle tensioni adot-
tate nella misura, cioé legato al nostro provavalvole. Infatti se
nella seconda misura avessimo collegato la boccola 1 alla boc-
cola 19 (30 volt alternati) avremo letto allo strumento 3,2 mA,
ma essendo il salto di tensione (fittizio) di 30 volt ne sarebbe

32 —12 2 ; |
30 0 0,066 mA /volt.

Implegandu una pila con il — verso la griglia, e cioe inserita
fra la boccola 1 e la boccola 15 ( + della pila), avremmo
avuto per la seconda lettura 0,1 mA (la polarizzazione in que-
sto caso & negativa) e quindi il risuitato sarebbe stato 1,2 —

1,1
45

derivato

01 =11c¢e = 0,21 mA/V.

!
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G - ANALIZZATORE A PUNTO LIBERO. sul mercato, e relativi ai diversi tipi di cui il nostro strumento
(305) Vogliamo da ultimo far rilevare che il provavalvole qui | prevede il portavalvole. o
descritto pud risultare molto utile se impiegato quale analizza- | (509) Una serie di spezzoni di filo per collegamenti, lunghi
tore a punte libero: in tal caso consente la facile misura delle | dai 30 ai 40 ¢m, ed in numero eguale ai piedini di ogni sin-
tensioni e delle correnti relative ad una valvola durante il suo golo zoccoio, vanno saldati, ciascuno, da una parte 3 un piedinc
funzionamento su un radicapparato, ... | e dall’altra ad una banana, e contrassegnati con un numero
(306) ...senza che sia necessario estrarre il telaio di quest’ul- | eguale a quello distintivo del piedino.
timo dai suo mobiietto, né eseguire manomissioni sui circuiti (510) Volendo provare tensioni e correnti di una certa valvola,
(tagli, saldature ecc.). | | | bisogna sfiarla da! radioapparato su cui & montata e infilare al
(307) Occorre a tal fine provvedere degli zoccoli di vecchie | suo posto lo zoccolo corrispondente. - | | ,
valvole, ... | (311) La banane vanno inserite nelle boccole deila serie 1 —«— ©
i (508) ..o meglio gli appositi zoccoli facilmente acquistabili | facendo corrispondere le numerazioni.

() AT U A el - e e T ——p. - SEDSTETEL T OTOR S LTSI e ey, L i ——r

—
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513

A/ Vo/lwmelfro

mA 516

(512) La valvola va infilata nel provavalvole: in tal modo, sal-
vo la diversa posizione della valvola, nuila & praticamente mu-
tato sul radioapparato che funzionera come in precedenza.
(313) Volendo misurare la tensione fra 2 elettrodi basta Ense-
rirsi con un opportuno voltmetro sulle banane corrispondenti ;

(514) ... mentre desiderando conoscere la corrente di. un elet-'

trodo basta commutare C; su IV, .

(515) ... spostare la banana ad esso relativo dalla boccola su
cui era inserita alla boccola 23, e disporre un cavallotto fra la
boccota cosi liberata e la boccola 25 -

(516) ...il milliamperometro dara il valore di corrente che in-

teressa |‘elettrodo in esame. Naturalmente volendo una diversa
portata.si sceglie invece della boccola 23 la boccola 24 o 22
a seconda dei casi; se poi si tratta di correnti altrenate sono
interessate le boccole 25 e 26.

(517 ) Risulta evidente che sulla vaivola inserita nel Orova-
valvole, oltre le misure vere e proprie, sono possibili anche di-
verse manipolazioni, quali inserzione .di capacita, resistenze,
tensioni, ecc., sia pure con evidenti limitazioni e cauteie. Non
riteniamo comunque il caso di insistere sull‘argomento, essendo
compito del radiotecnico sufficientemente esperto di compren-
dere ed eseguire quanto occorra di caso in caso.
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TABELLE DI TARATURA
PER IL PROVAVALVOLE

NOTA: Con i valori di taratura l'indice dello strumento deve andare verso fondo scalg. per
- valvole efficienti; nella misura dei diodi, quando indicato, & sufficiente una deviazione
interiore. ' o ' |



VALVOLE VEKHI TIPI

| Filom. | Vo (Vol§ ¥, 4 - Frlam. | Vo a6l Yo ool S (mA)
TIPO | Schema |2 o 0ol S 041 ot TIPO | Schema | Fam | Vot 1o, 00 Sinbtp
20¢colo [Assord, /Pﬁ”‘"} Voo tvolt} Ro thay Zoceolo | Assord, | LpmA)\Vop (V)| R o tha) ™"
3(P) - | | (P} 2 | | -
L4415 D 5@ 4V 180 50 | 12 |T-%0 2AS % 25V | 250 | 250 | 21 |Z-40
! = |
- 4 ] ) - £ (G'IJ
f’w::qua. AN Qi5A | 19 0 |45 /%nfga’a; (50) N\ | 474 | 3¢ | -16 | foo
(Finale) 2 f 1 (Finale) g - 6, 5'-’“‘:’
(F/
. - 2{P)
20 | 75(%) o5 |Z-50 25y | 180 | 75 08 | XZ-23
REN?04d . - s (’}4 2B? j@) (53) | - (Renfodc
| Bipriplia 15 | 2(%,) 14 | Morsetts 0687 /GP) 4@) 74 | 35 | -3 |4000 | I-40
| - | ﬁg;"? Fenlools - ‘-‘ e e o S S TN
* | (4,02 3 (4) | |
56 25V 200 | - 25 |Z-30 20 §V |2x700| - -
(eT6) f6,3) - o
- 741 8 | -6 | 8 Rz, 24 |20 ] - | -
Triodo b13cca y
| & *w D
. | - (J(ﬁfrma)
57 25V 250 | o0 1,3 | Z-30 6 H & 43 28) 63V | 700 - -
- (6 3} - | | .
(ef?) , - ' | - _
1A 2 -3 | 1500 4 Doooio 4 o - -
Al R Kope 0£ﬂ Doppvo dfoals {034 4
| 63'?' 2 7 .
| | . | J250(8) 44
25y | 250 | 100 15 | T-26 63V 100 ’
(5?88) 63) | 1 of { ' { fo0() 97
e | ~ | |
14 3 -10 | 1500 ,»r )z iy 034 f65(5) -3 850
mwrisbite| ¢] w1 25 4

) ]
T Lol el Pl il B s 1

78




L Aok ml L op e al ey oty bl

= yp—

X6

VM.VOLE A((U‘S IH (ONTINUA (7700 americano/

| Filam. Vo (voithbp, (vl S(mAy,
| TQPU' Schem T P ’ lariors
S S ol | Astors. | [p(nk) @p(m’f’h kaj)
207 | -
' | 615 @3 |mss
o | 100
675 | o9 |xso
Fenlodo A.F ’ 700
1--.
185 67,8 1.7 | I3
iy, 600 | I-24
oy
%ndlw
fmzjﬂb
675 | 15 |I-60
c14d} 74 | -7 | 700 ?;e?:;bn#
7 'Elfmenﬁ .- | 2 p.rmirfw
- (F]. 5.'_725; H Mﬁﬁ?ﬂ?"'ﬂ’ 7e7
| 75v | 675 | - | 13 |T23
Hlam.in | . (tothody
il ] .
0,‘4"14 %_5 -5 83 | 123
N  Keetinaly| 520

VALVOL[ RICEVITOR! RADIO M.A. (7o omericanc)
Filam. Yo (rolf) Yy (Folt)| S(mAg
T'PO Schem gnuﬂ{n E;!;} 4| (o) | o 4 ol (k1 laralvres
' 1
; - 5(F) ' |
6 BE 6 63)| 250 | 100 | q47 |72
£,;J}E:a/a 034} 3 | ~15§ | fooo
Converl. |
6 BA 6 '  63V | 250 100 | 44 |I-23
Fenlod. 03A| 77 -1 | 7500
odo 3 | _
Vot Vemé:/e"
| V125
63V| 250 - 12 |(riode)
6A T ; | I-45
dod 341 1 | -3 | I8 rf%bfﬁ
Doppro Qliodd e
| ?"{foa"ﬂ | ﬁ»,gm
6AQ5 63V 250. 250 | 41 f.gg
Tolods o I 034 '-45' : -125 | 52
elr e, ;. _
polenzd
Gx 4 (34.-)4 '_5('4:)-- 6,5; Vi2x 400 - - | 5;3
| (1 dods/)
064 | 60 | - - | 733 |
Raoolrizzdl ’ -2
‘ ¢ (1°dliocoh 521
6{/0@'5(3'&' ( ;‘7 4(9 k) H . -




VAI_V(IL[ EADIUPI(EVITURI MIMENTAZ S[RI[ lomer) a VALVDLE El(EVlTURI TV F M. (/?,aa omericano)

[ TIPO | Schema slom o (s 1] Sty | | Harn Yo (ralt| Hps ot St
- - | . Znauula j;?:ré !/bﬁﬂt‘” ; Yo/t Pa (ka) ?rd&m ' Tl pn ] Schemtaacinlu 1 :‘g& /,-Dén/f/ jpﬂ,o/ ﬂ,(ﬁ'z} ﬁf&ﬁr&
1286 | e | w0 | wo | Ges 712 e R R AR A TR E 7S B
Canferﬁx' | - MLV Jia | . i | - | |
_ : - i |
1ZBA6 ff;ﬂy + fw .-!00 .4'3 | I.g; | 12AT? 63V 250 ___' | .{,5 ;E';ZZ
o, . - . 5 d o f@esens) | (1L odl
Fonlock E QIJ'A ﬂ-{qg | -7 | 250 Am‘pﬁ/}c' {Spe) . (54’.‘7"1}' 0341 1o | -2 8 |22
;JIM Varig b, | | afp.fpbf (#,}3 9 3(1'1} R | (2‘#{;" .
o 126V foa = 13 |Z-25] | 9 .. 7.
12AT6 . | (Thioda) 5 65 N 7 | 200 | .2'6 z %3
. y | | (1°/rroddo
_ 0/541°12 | ~1° | 54 |7 45 , | - - |
Doppro diodb I ff"ﬂ"s f | Oscitators| ’ | T (i"/? 'jd
/rrodlo z;é_ 5;,‘2' | denliseps | e _;
SOB 5 . Sov | 110 | 110 7,5 | Z28 " GAUG 250 450 1. 52 | r2e
] 0 154 49 75 | 12 Cazdcc ' - _ .
1. ) -7 -7
Telrodl d fs':;j' Feniodo £ (P 7 500
| ~polenza -
35W4 sy | ar i - | - |F28 | - -1 - |z2r
(frased) b 6 ALS | (Pdioaly
0/54} 00 | - | - Gon dec. - 1.
9!00"0 / | | ' | f@ﬂfﬂ Mﬂa }Ha#. f ( . Q3A - - - E'-?f
radavizz. | 7 30 Vo, Mo T V. |te, — 1 (2°d;0c] B2
S22 |FHe (£)3 44 H | | S 523

a0



. XS
TVE. FM (17 /oa americanol T V F M / /?,aa amerffana)
| Ftlam. Vo (vol, S”Wﬂ’"% | Filam. | Yo (6i\Vps (1oiAS (mA4) .
TIPO | Schoma, | 2 B 0ttt | TIPO | schems_, b L
5(F] | K S | 1 5(4) | |
6AHG 63V| 00| 750 | 9 |F-12 WA | 63| #250| - - |Z-78
Amplificat 9#s4| 10 | -7 | fooo| Darmper 194 600 | - | -
. L - | | Itk
Finafe video 78y B
. tZ- 20 . (4)
(T8 63V| 250 - 78 (Triodd) i1R3 | - | 125V ]| 45000 - - | 190
. | I-40 B R | Zéflﬂﬂz&
Tiplo disdl 034 A I (raody) "\ potppialrice 02| 10 | = | - aafis
~ (SmAndx 778 : 160.
 THodo djoal) (aesnd)| | A fension 7 sl
SX 4 s V|ox4s0| - | - |rss o250 - | 2 |z7.38
_ . | (alodg)| (1°/rioalo)
Q34| 220 - - (755 51 -10| 6 |Z-78
Kadakzz. ~ o (2#&2’@} - o ' (fﬂﬁ';b
biphices ’ |
T 63V|2¢30d - | - |re3 ) '- 250| 150 | 5 |z 20
08A| 90 | - - |23 | ' 65| -8 | 900
Roddrizzelt 8y | 7 1 \2%lioaly Ampl A .Fe| (c ’ N
- buplacca M. £ |
350 | 150 | - 'lr-24] T sp0 | - - |77
AV N >U4 o ( dioal
4 // fp(&} 45 | -225) - : Cacl! 250 - - 701
mp, %3 P. - 0/ ZZ. -
oriital| 524 | 4/5bcca (o)l B o




- X6

| ' .. - | !;D'ah dmericane) | | : S o _ "LV, ( /00 euvropep) . -
VALVOLE RIC.RADID 7 | VALVOLE  RADIO-T.V. (720 ewrop
wian | o | Alm oo b oo Smag), | on | < A tam s\ osoolspmagd. - |
| s Y . - | St K W tara
| TIPD | Schems o] 225 foims boloPaitke | Heo- Smmé'zmla fiters | o om ot Ratea) -
6K6 (6. ) -~ 63V 250 | 260 | 23 |L P 3 DF91 4 15V 90 ¢ | 075 | I 45
| ged | 32 | -18 | 68 N fotode 16 @) | gosA| 18 | o | oo |
amﬁﬁ ol " L | . _. o e ydfféﬁ. rk-)’ 7(x) H b o o j
. - | o | '; | Z(P) | F |
250 , 250 47 T 26 D L92 g0 67 5 742 | ZI-é0
75 "_‘?" 1.7 )%‘.’?éda b6 1 -7 | 100
| Final | .
] fral | |
| 250 ) to0 | 055 | X-25 | 2 6  .4-V 2x300| - - Z-24
I wo Lo 25| AT44], v el | -z
A R 3 - - ) .
| Rapilel) N o R R Padldrizz. 70 ke
- comverfitice| % Ty B | s | 2 Semiondle i
levz s 50 | - - | i 250 | 85 | 2 |res |
.q 5Y5 e ' (P oodo EA F42 N{fentods
N 725 - | - |z ol 5 | -2 |7¢00 |I-9
| Kaddrizz] o ” a{fbi ﬁfﬁﬁﬂ@@ﬁ |@liodls)
éé;\lﬁw'a dfodo . A r&fﬁé; | | g‘r éﬁm
- | | N 733
GSK'{' 250 | 100 | 2 |Z:27 [A RC80 - | 145 |(/rods)
- | N I 25
T o 1 -3 __ | { Trioh 1 | . [ed.
Fenloado (t?p} 52 3 809 - affbaéﬂ- fr10do] 7
3 e Kararby i 1626| B

|-
|| [hwser
I ;

S ' T go




VA LVOL[ RAD'U TV {/",ar.:' eura/oe'a}

o : Vo (o) Hs (Vo] S mdij Glam. \Wp (volt) Vos flo1t, {,,,4,;
- | : i S \Taratvrs
TIPO ) Schema, ! T, | ity ot | TIPB | “h*’“azﬂm/a Iz‘f}%’;s 06l too i ‘”"_ _
250 = | 12 [(fiod 7% 170 | 770 |32, .
Al e [(LBU i ad | o _ip(ﬁjfﬂ’”@@
r | -3 | 200 |20 | 150 | -6,700| 150 L%
| ¥alori 1(8) | 3508 {400 (#) | (Trioalo)
boons ’ , _ |
1 | Lz I R |
| 250 - 55 |95 12’.5'0 250 | 22 .ZI’:-ZJ
70 | -2 - |lrz5 | 6 -2 | 1100
| \2°liodd
| 250 | - | 59 |Z-20 250 | 250 | 68 | I23
f | -. (1o hioa - S | :
70| -23 (1800 | 120 10 | -3,5 | 650
_ | . |res R -
250 | 85 q75{ej {(Esoala)| 250 | 250 |, 6 I 24
RRAZ/A0 3 - .
3fe)| -2 . | 1000 (ﬁ?jjﬂ | 10 - 2 600
51(H 3304 | |
t N I —
_ - 725 | T.23
2500 100 | 24(d 250 250 | 10 _
wo(l)| | 37)|(Eplode
6,5(e)| - 2(e)} 1000(e)| I- 35 - 36 | - | 40 ] | |
| 725041 o(f/ Ji(fj(firba’a) 528 1529 |

83



Ld

VAI_V[H_E RADID 'TV (/ipe evropeo)

“ Filam | Yo (YolAVps (Vol}\S (imA | Lam |
TIPOD Schema Zoccof A}}ME. “'f o) }'f | ol /?/ /yﬂﬁrdfwﬂ TIPD | Schema Fé’ﬁi 1o (bl Vs 1l S imhy Brafvra
' 7(p; <ol | Assord. ipim (74 aﬂf‘ﬂi | ‘ | Zoceolo | AJ‘IE{‘Z.?(DJ’??)V '/ p(Va/ﬂEE’a (k)
| R | _ ‘ | | 9 (p)
; 67V | 250 7, - ‘ |
FL84 | @ o | 250 | 113 |Z37 PY8 2 9V |20 | - | - |zes
. Penlodo | 2 - (Gy) . .
| Linale |(Gp) D3 (k.05 oT84) 48 (3| 38 Kaadrizz Q34 | 100 N N G
. e % (| Semionad ‘5 3(k) Jecens.
— . 1 1 TS | Frlam.
¥ ‘. 7 | s
8 (A, [ €37 2#355 T - | Z27 0 Z27
£EZ80 | (42) | (rohisat UCh42 200 | 200 | 070 (Esoal)
Cooldhizzl PP ICLLE B I B F 274 R v P 3@ -2 |woo| L°7,
2 sémiondd i 50 ( . K2%hads)  esoaly 55(H) 2270 |
B - 1
63V |18000| -~ ~ - | |
E Y86 |u . I 90 UF 44 200 {200 | 23 I 23
Dioalo radl! 0094 045 | - | - W e
,;ffﬁ K boon Perods 72 | -3 1000
' | z‘;rd 7  Kaidb, |
q70 | . | &
| pl. 81 77 170 | 62 | X -3¢0 UB(41 170 = 1,4+ |(THodo)
Portools Jin 45 | -22 | 10 |p2sy R i L235
il _aj.Gn dccens. DopAro drodd (o) . %8 7 22‘? !ﬁf;m'
L'ﬁfm. +1o0ko tr) 81 A Y5 scala
PY84% 150 - | - |zes 1UL4A Z-25
Oiodly #onapl 100 - _ Ken?25v |
{. Jecens. fentodo |
fconomizz., fitom. | 530 finale
: '- .

CVALVOLE  RA

il

DID ~{({ipo. evropeo)

84




? “disica calcolo falegnarneria ,1
: ebanisteria )
r disegno
[ radio e televisione elettrotecnica
SHithita | e applicazioni
! -
; meccanica
edilizia
=] legatoria

tecnica del fotoromanzo




	0001
	0002
	0003
	0004
	0005
	0006
	0007
	0008
	0009
	0010
	0011
	0012
	0013
	0014
	0015
	0016
	0017
	0018
	0019
	0020
	0021
	0022
	0023
	0024
	0025
	0026
	0027
	0028
	0029
	0030
	0031
	0032
	0033
	0034
	0035
	0036
	0037
	0038
	0039
	0040
	0041
	0042
	0043
	0044
	0045
	0046
	0047
	0048
	0049
	0050
	0051
	0052
	0053
	0054
	0055
	0056
	0058
	0059
	0060
	0061
	0062
	0063
	0064
	0065
	0066
	0067
	0068
	0069
	0070
	0071
	0072
	0073
	0074
	0075
	0076
	0077
	0078
	0079
	0080
	0081
	0082
	0083
	0084
	0085
	0086

